

साप्ताहिक चालू घडामोडी 28 ऑगस्ट ते 03 सप्टेंबर 2022

राष्ट्रीय बातम्या

NITI आयोगाने हरिद्वारला भारतातील सर्वोत्तम महत्वाकांक्षी जिल्हा म्हणून घोषित केले.

- NITI आयोगाने उत्तराखंडमधील हरिद्वार हे पवित्र शहर पाच पॅरामीटर्सवर सर्वोत्तम महत्वाकांक्षी जिल्हा म्हणून घोषित केले आहे. NITI आयोगाचे आकांक्षी जिल्हांचे कार्यक्रम संचालक राकेश रंजन यांनी उत्तराखंडचे मुख्य सचिव एसएस संधू आणि हरिद्वारच्या जिल्हाधिकार्यांना लिहिलेले पत्र अधोरेखित करते की जिल्ह्याने मूलभूत पायाभूत सुविधा थीममध्ये प्रथम क्रमांक मिळविला आहे आणि 3 कोटी रुपयांचे अतिरिक्त वाटप मिळण्यास पात्र ठरले आहे.

केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी पुद्दुचेरी येथे "स्वच्छ सागर, सुरक्षित सागर" मोहिमेत भाग घेतला.

- पर्यावरणीय शाश्वततेला चालना देण्यासाठी केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी पुद्दुचेरी येथे " स्वच्छ सागर, सुरक्षित सागर" मोहिमेत भाग घेतला. 75 दिवसांची "स्वच्छ सागर, सुरक्षित सागर" मोहिमी ही सामूहिक क्रियाकलापांद्वारे किनारपट्टी आणि सागरी आरोग्य सुधारण्याच्या उद्देशाने नागरिकांच्या नेतृत्वाखालील एक प्रयत्न आहे. 17 सप्टेंबर 2022 रोजी होणारा आंतरराष्ट्रीय किनारपट्टी स्वच्छता दिवस, 5 जुलै 2022 रोजी सुरू झालेल्या स्वच्छ सागर, सुरक्षित सागर मोहिमेचा कळस असेल.

पीएम जन धन योजनेला 8 वर्षे पूर्ण झाले.

- प्रधानमंत्री जन धन योजनेने 8 वर्षे पूर्ण केली आहेत आणि या कालावधीत तिची प्रमुख उद्दिष्टे साध्य केली आहेत. पंतप्रधान जन धन योजना हा एक प्रमुख आर्थिक समावेशन कार्यक्रम आहे जो पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी सुरू केला होता आणि 28 ऑगस्ट 2014 रोजी सुरू करण्यात आला होता. जन धन योजनेची घोषणा पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी 2014 च्या निवडणुकीनंतर त्यांच्या पहिल्या स्वातंत्र्यदिनी भाषणात केली होती. आठ वर्षांत, 10 ऑगस्ट 2022 पर्यंत, PM जन धन योजनेने (PMJDY) 462.5 दशलक्षाचा टप्पा गाठला आहे.

मारुती सुझुकीने भारतात 40 वर्षे पूर्ण केली.

- आघाडीची वाहन उत्पादक कंपनी मारुती सुझुकीने भारतात 40 वर्षे पूर्ण केली आहेत. याप्रसंगी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी गुजरातमधील हंसलपूर येथे कंपनीच्या इलेक्ट्रिक वाहन बॅटरी निर्मिती प्रकल्पाचे आणि हरियाणातील खरखोडा येथे प्रवासी वाहन प्रकल्पाचे उद्घाटन केले. यावेळी मारुती सुझुकीने ईव्ही प्लॉटसाठी 10 हजार कोटींची गुंतवणूक करण्याचा निर्णय घेतला आहे. मारुती सुझुकी 2025 पासून भारतात इलेक्ट्रिक वाहनांचे उत्पादन सुरू करू शकते.

रिलायन्स इंडस्ट्रीजची 3.5 लाख कोटी रुपयांची गुंतवणूक करण्याची योजना आहे.

- रिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेड (RIL) चे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक मुकेश अंबानी यांनी सोमवारी कंपनीच्या 45 व्या वार्षिक सर्वसाधारण सभेत 3.5 लाख कोटी रुपयांच्या गुंतवणुकीच्या योजना जाहीर केल्या. आपल्या भाषणात अंबानी म्हणाले की, गुंतवणूक योजनांमध्ये 5G च्या जलद रोलआउटवर रु. 2,00,000 कोटी, मूल्य शृंखला ओलांडून O2C क्षमता वाढवण्यासाठी रु. 75,000 कोटी आणि नवीन ऊर्जा व्यवसायात रु. 75,000 कोटी यांचा समावेश आहे, ज्याची वचनबद्धता दुप्पट करण्याची क्षमता आहे.

NITI आयोग J&K मध्ये 500 अटल टिकरिंग लॅब स्थापन करणार आहे.

- अटल इनोव्हेशन मिशन (AIM) आणि NITI आयोग जम्मू आणि काश्मीरमध्ये 500 हून अधिक अटल टिकरिंग लॅब (ATLs) स्थापन करणार आहेत ज्यामुळे हायस्कूलच्या विद्यार्थ्यांमध्ये नाविन्यपूर्ण मानसिकता वाढेल. ATL हा संपूर्ण भारतातील हायस्कूलच्या विद्यार्थ्यांमध्ये नाविन्यपूर्ण मानसिकता विकसित करण्यासाठी केंद्राने सुरू केलेला AIM चा प्रमुख उपक्रम आहे.

उद्दिष्टे:

- AIM चे उद्दिष्टे शाळा, विद्यापीठ, संशोधन संस्था, MSME आणि उद्योग स्तरावरील हस्तक्षेपांद्वारे देशभरात नाविन्यपूर्ण आणि उद्योजकतेची परिसंस्था निर्माण करणे आणि प्रोत्साहन देणे हे आहे.
- AIM च्या कार्यक्रमांमध्ये 34 राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांचा समावेश आहे, ज्याद्वारे भारताच्या लोकसंख्याशास्त्रीय लाभांशाचा लाभ घेण्याच्या उद्दिष्टाने इनोव्हेशन इकोसिस्टममध्ये अधिक सहभागाची प्रेरणा मिळते.



इंडिगो WEF च्या "क्लीअर स्काईज फॉर टुमॉरो" टिकाव मोहिमेत सामील झाले.

- उद्यासाठी आकाश साफ करा: इंडिगो या देशातील सर्वात मोठ्या एअरलाइनने जाहीर केले की ती जागतिक आर्थिक मंच (WEF) च्या नेतृत्वाखालील शाश्वत प्रयत्नात सामील झाली आहे. इंडिगो एअरलाइनने स्वाक्षरीकर्ता म्हणून क्लिअर स्काईज फॉर टुमॉरो, इंडिया कोलेशन उपक्रमात सामील झाले आहे. IndiGo च्या शाश्वत उपक्रमांचा वापर करण्याच्या समर्पणामुळे SAF (सस्टेनेबल एव्हिएशन फ्युएल) साठी एक महत्त्वपूर्ण मास गाठण्यासाठी आणि भारतामध्ये मोठ्या प्रमाणावर अवलंब करण्यासाठी किमती-कार्यक्षमता आणण्यासाठी लक्षणीय प्रमाणात मदत होईल.

विद्यापीठ अनुदान आयोग तक्रारींचे निराकरण करण्यासाठी 'ई-समाधान' पोर्टल सुरू करणार आहे.

- विद्यापीठ अनुदान आयोग (UGC) आता 'ई-समाधान' या केंद्रीकृत पोर्टलद्वारे विद्यापीठांमधील विद्यार्थी आणि कर्मचाऱ्यांच्या सर्व तक्रारींचे निरीक्षण करेल आणि त्यांचे निराकरण करेल. हे व्यासपीठ पारदर्शकता सुनिश्चित करते, उच्च शिक्षण संस्थांमधील अनुचित पद्धतींना प्रतिबंध करते आणि तक्रारींचे निवारण करण्यासाठी कालबद्ध यंत्रणा प्रदान करते, UGC नुसार. आयोगाने अँटी-रॅगिंग हेल्पलाइन वगळता सध्याचे पोर्टल आणि हेल्पलाइन विलीन करून नवीन पोर्टल विकसित केले आहे.

भारतीय रेल्वेने मुंबई स्थानकांवर 'मेघदूत' मशिन बसवली.

- भारतीय रेल्वेने दादर, ठाणे आणि मुंबई विभागातील इतर स्थानकांवर 'मेघदूत' मशिन उभारल्या आहेत. हवेतील पाण्याच्या बाष्पाचे पिण्यायोग्य पाण्यात रूपांतर करण्यासाठी अनोखे 'मेघदूत' मशीन नाविन्यपूर्ण तंत्रज्ञानाचा वापर करतात. NINFRIS धोरणांतर्गत 5 वर्षांच्या कालावधीसाठी मध्य रेल्वेच्या मुंबई विभागात 17 'मेघदूत', अँटिमॉस्फेरिक वॉटर जनरेटर किर्यास्क उभारण्याचे कंत्राट मैत्री अँकाटेक प्रायव्हेट लिमिटेडला देण्यात आले आहे.

जगातील सर्वात मोठ्या धार्मिक स्मारकासाठी \$100 दशलक्ष खर्च अपेक्षित आहे.

- जगातील सर्वात मोठ्या धार्मिक स्मारकासाठी \$100 दशलक्ष खर्च अपेक्षित आहे आणि कंबोडियाच्या 400 एकर-मोठ्या अंगकोर वाट मंदिर संकुलाची जागा घेईल. जगातील सर्वात मोठे धार्मिक स्मारक बनण्याव्यतिरिक्त, पश्चिम बंगालमधील वैदिक तारांगणाचे मंदिर, जे इंटरनॅशनल सोसायटी ऑफ कृष्णा चेतना (इस्कॉन) चे मुख्यालय म्हणून काम करेल, जगातील सर्वात मोठा घुमट देखील असेल. वैदिक तारांगण पाहुण्यांना वैश्विक सृष्टीच्या विविध भागांचा फेरफटका दाखवेल.

रिलायन्स इंडस्ट्रीज जगातील सर्वात मोठा कार्बन फायबर प्लॉट तयार करणार आहे.

- रिलायन्स इंडस्ट्रीजचे अध्यक्ष मुकेश अंबानी यांनी गुजरातमधील हजीरा येथे भारतातील पहिला आणि जगातील सर्वात मोठा कार्बन फायबर प्लॉट उभारण्याची घोषणा केली आहे. ऍक्रिलोनिट्रिल फीडस्टॉकवर आधारित 20,000 MTPA ची क्षमता या वनस्पतींची असेल. एकूणच, ऑइल टू केमिकल सेगमेंट (O2C) मध्ये, अंबानी अंबानी यांनी विद्यमान आणि नवीन मूल्य साखळींमध्ये क्षमता वाढवण्यासाठी पुढील पाच वर्षांमध्ये 75,000 कोटी रुपयांची गुंतवणूक करण्याची घोषणा केली. या मूल्य साखळ्या आहेत - पॉलिस्टर मूल्य साखळी, विनाइल साखळी आणि नवीन साहित्य. प्लॉटचा पहिला टप्पा 2025 मध्ये पूर्ण होईल.

विमान निर्मात्या बोईंगला भारताची हवाई वाहतूक 2040 पर्यंत दरवर्षी सुमारे 7 टक्क्यांनी वाढण्याची अपेक्षा आहे.

- विमान निर्मात्या बोईंगला भारताची हवाई वाहतूक 2040 पर्यंत दरवर्षी सुमारे 7 टक्क्यांनी वाढण्याची अपेक्षा आहे आणि एअर कार्गो स्पेसमधील "मोठ्या संभाव्यतेवर" उत्साही आहे. नागरी आणि संरक्षण एरोस्पेस या दोन्ही विभागांमध्ये महत्त्वाची भूमिका बजावणारी ही कंपनी देशातून कच्च्या मालाची सोर्सिंग वाढवण्याचा विचार करत आहे. बोईंगचे व्यवस्थापकीय संचालक (मार्केटिंग) डेव्हिड शुल्टे म्हणाले की, भारतीय विमान वाहतूक क्षेत्रात मजबूत पुनर्प्राप्ती आणखी वेग घेत आहे आणि ती सर्वात वेगाने वाढणाऱ्या बाजारपेठांपैकी एक आहे.

बेरोजगारीचा दर 8.3% च्या 1 वर्षाच्या उच्चांकावर वाढला.

- सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकॉनॉमी (CMIE) च्या आकडेवारीनुसार, भारतातील बेरोजगारीचा दर ऑगस्टमध्ये 8.3 टक्क्यांच्या एका वर्षातील उच्चांकावर पोहोचला कारण रोजगार अनुक्रमे 2 दशलक्षने घसरून 394.6 दशलक्ष झाला. जुलैमध्ये बेरोजगारीचा दर 6.8 टक्के होता आणि रोजगार 397 दशलक्ष होता, असे CMIE डेटा जोडले आहे.

गर्भाशयाच्या मुखाच्या कर्करोगाविरुद्ध भारतातील पहिली लस लॉंच झाली.

- भारत 1 सप्टेंबर 2022 रोजी सीरम इन्स्टिट्यूट ऑफ इंडिया (SII) आणि डिपार्टमेंट ऑफ बायोटेक्नॉलॉजी (DBT) यांच्या मदतीने गर्भाशयाच्या ग्रीवेच्या कर्करोगाविरुद्ध आपली पहिली स्वदेशी विकसित क्वाड्रिवॅलेंट ह्युमन पॅपिलोमाव्हायरस लस (qHPV) लॉंच करणार आहे. गर्भाशयाच्या मुखाच्या कर्करोगाची लस "CERVAVAC", केंद्रीय विज्ञान आणि तंत्रज्ञान राज्यमंत्री जितेंद्र सिंह यांच्या हस्ते लॉंच करण्यात येणार आहे. या लसीसाठी प्रति डोस सुमारे 200-400 खर्च येण्याची शक्यता आहे.

गृहमंत्री अमित शाह दिल्लीत "CAPF eAwas" वेब पोर्टलचे अनावरण करतील.

- गृहमंत्री अमित शाह यांनी केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दलांसाठी CAPF eAwas वेब पोर्टलचे अनावरण केले. केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दल हे नेहमीच देशाच्या अंतर्गत सुरक्षेचा मजबूत कणा आहे, असे श्री शाह यांनी यावेळी केलेल्या भाष्यात नमूद केले. अंतर्गत सुरक्षा राखताना स्वातंत्र्यदिनापासून आतापर्यंत 35,000 हून अधिक पोलीस अधिकारी मरण पावले आहेत, त्यांनी नमूद केले आणि त्यांच्या बलिदानाचा परिणाम म्हणून लोक रात्री चांगली झोपू शकतात आणि सुरक्षित वाटू शकतात.

सप्टेंबरमध्ये सरासरीपेक्षा जास्त पावसाचा अंदाज आयएमडीने वर्तवला आहे.

- भारतीय हवामानशास्त्र विभागाने (IMD) या महिन्यासाठी वर्तवलेल्या अंदाजापेक्षा 24 टक्के कमी पाऊस झाल्यामुळे ऑगस्टमध्ये पाऊस कमी झाला असला तरी, सप्टेंबरमध्ये पावसाचा जोर वाढण्याची अपेक्षा आहे. IMD च्या अंदाजानुसार, या महिन्यात देशात सरासरीपेक्षा जास्त पाऊस पडेल. मुसळधार पावसामुळे राष्ट्रीय राजधानी विभागातील अनेक भाग जलमय असतानाही हा इशारा देण्यात आला आहे. दिल्लीत ऑगस्टमध्ये फक्त 10 पावसाळी दिवसांची नोंद झाली, जो सात वर्षांतील सर्वात कमी आहे आणि एकूण 214.5 मिमी पाऊस पडला, जो सरासरी 247 मिमीपेक्षा कमी आहे, IMD नुसार. 21 ऑगस्ट रोजी एका दिवसात एकूण पावसाच्या जवळपास दोन तृतीयांश (138.8 मिमी) पावसाची नोंद झाली. हा ऑगस्टमध्ये 14 वर्षांतील एका दिवसातील सर्वाधिक पाऊस होता.

लॉ स्कूल ही भारतातील पहिली NEP 2020 अनुरूप लॉ स्कूल आहे.

- IILM विद्यापीठाने देशातील पहिले राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण 2020 (NEP 2020) तक्रार कायदा शाळा सुरू केली. IILM विद्यापीठाला उत्तर प्रदेश सरकारची मान्यता आणि बार कौन्सिल ऑफ इंडिया (BCI) ची मान्यता देखील मिळाली. IILM लॉ स्कूल त्याच्या अत्याधुनिक पायाभूत सुविधांसाठी देखील ओळखले जाते. IILM युनिव्हर्सिटीचे आंतरविद्याशाखीय शिक्षण आणि प्रशिक्षण तंत्र NEP 2020 चे पालन करतात जे IILM लॉ स्कूलला विविध व्यावहारिक उपक्रमांद्वारे त्यांची उद्दिष्टे आणि नियोजित अनुभवात्मक शिक्षण साध्य करण्यासाठी निर्देशित करते.

NPPA ने व्यवसायाची सुलभता वाढविण्यासाठी Apps लॉच केले.

- नॅशनल फार्मास्युटिकल प्राइसिंग अथॉरिटी (NPPA) ने 29 ऑगस्ट 2022 रोजी रौप्यमहोत्सवी उत्सवादरम्यान फार्मास्युटिकल डेटाबेस मॅनेजमेंट सिस्टम 2.0 आणि फार्मा सही दाम 2.0 ॲप लॉच केले. नॅशनल फार्मास्युटिकल प्राइसिंग अथॉरिटीने वर्षानुवर्षे दर्जेदार उत्पादने प्रदान केली आहेत.

केंद्रीय आरोग्य मंत्री मनसुख मांडविया यांनी एनपीपीएला व्यावसायिक कारणांशिवाय इतर लोकांचे आरोग्य आणि कल्याण सुनिश्चित करण्यासाठी औषधांचे उत्पादन आणि नाविन्यपूर्ण संशोधन करण्याचे आवाहन केले. उद्घाटन कार्यक्रमादरम्यान फार्मास्युटिकल डेटाबेस मॅनेजमेंट सिस्टम 2.0 आणि फार्मा सही दाम 2.0 ॲप लॉच करण्यात आले.

राज्य बातम्या

28 ऑगस्ट रोजी, भारताच्या सर्वोच्च न्यायालयाने नोएडामधील सुपरटेक ट्विन टॉवर्स आदेश दिले.

- 28 ऑगस्ट रोजी, भारताच्या सर्वोच्च न्यायालयाने नोएडामधील सुपरटेक ट्विन टॉवर्स (नोएडा ट्विन टॉवर), जे भारतातील सर्वात उंच गगनचुंबी इमारत म्हणून प्रसिद्ध आहे, ते पाडण्याचे आदेश दिले. एक दिवस आधी नोएडा ट्विन टॉवर पाडण्याचे काम प्रगतीपथावर होते, प्रकल्प अधिकार्यांच्या म्हणण्यानुसार, त्यांनी असेही नमूद केले की सुपरटेकच्या बेकायदेशीर ट्विन टॉवर्समध्ये सामील होणे आणि स्ट्रक्चर्सपासून एक्सप्लोडरपर्यंत 100-मीटर-लांब केबल स्थापित करणे अद्याप आवश्यक आहे.

नोएडा ट्विन टॉवर पाडणे: प्रकरणाचा इतिहास

- Supterch Limited या नोएडा येथील विकास कंपनीने एमराल्ड कोर्ट प्रकल्पावर काम सुरू केले. 2000 च्या मध्यात हा प्रकल्प सुरू झाला. या प्रकल्पात 3, 4, आणि 5 BHK अपार्टमेंट बांधण्याची मागणी करण्यात आली होती.
- नोएडा आणि ग्रेटर नोएडा यांना जोडणार्या एक्सप्रेस वेच्या जवळ बांधकाम साइट होती.
- रिअल इस्टेट वेबसाइट्स सूचित करतात की फ्लॅटची किंमत आता रु. १ कोटी आणि रु. 3 कोटी.
- नोएडामधील न्यू ओखला औद्योगिक विकास प्राधिकरणाने या प्रकल्पासाठी ब्लूप्रिंट सादर केले ज्यामध्ये 14 नऊ मजली संरचना (नोएडा ट्विन टॉवर) तयार करण्यात आल्या.

झारखंडचे मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन राज्य सरकारसोबत खाण करार केल्याबद्दल आमदार म्हणून अपात्र ठरल्यानंतर ते काही जलद कायदेशीर आणि राजकीय हालचाली शोधणार आहेत.

- झारखंडचे मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन हे पदावर असतानाही राज्य सरकारसोबत खाणकामाचा करार केल्याबद्दल आमदार म्हणून अपात्र ठरल्यानंतर ते काही जलद कायदेशीर आणि राजकीय हालचाली शोधणार आहेत. राज्यपाल अपात्रतेची घोषणा करू शकतात. याचा अर्थ श्री सोरेन यांचे विधानसभेचे सदस्यत्व गमावले. त्यानंतर त्यांना आणि त्यांच्या मंत्रिमंडळाला राजीनामा द्यावा लागेल. श्रीमान सोरेनच्या बाबतीत, अपात्रता पक्षांतर विरोधी कायद्यांतर्गत नाही. येथे, लोकप्रतिनिधी कायद्याचे कलम 9A लागू होते.

यूपी सरकार कन्नौजला पर्यटन स्थळ म्हणून विकसित करणार आहे.

- उत्तर प्रदेश सरकारने घेतलेल्या निर्णयानुसार कन्नौजला पर्यटन स्थळ म्हणून विकसित केले जाईल. भारतातील परफ्यूम उद्योगांचे महत्त्व पटवून देण्यासाठी हा निर्णय घेण्यात आला आहे. उत्तर प्रदेश सरकारने डिसेंबरमध्ये कन्नौजमध्ये आंतरराष्ट्रीय परफ्यूम मेळा आयोजित करण्याचा निर्णय घेतला आहे. जिल्ह्यात उभारण्यात येत असलेल्या परफ्यूम पार्कचा पहिला टप्पा 15 नोव्हेंबर 2022 पर्यंत पूर्ण होणार आहे. या उपक्रमाचा उद्देश ₹250 कोटींचा परफ्यूम व्यवसाय ₹25,000 कोटींच्या उंचीवर नेणे हे आहे. या प्रकल्पामुळे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांच्या उत्तर प्रदेशची अर्थव्यवस्था \$1 ट्रिलियन बनवण्याच्या संकल्पनेला गती मिळेल.

मुख्यमंत्री अशोक गेहलोत यांनी राजस्थानमध्ये ग्रामीण ऑलिम्पिक खेळांना सुरुवात केली.

- राजस्थानचे मुख्यमंत्री अशोक गेहलोत यांनी जोधपूरमध्ये महिनाभर चालणाऱ्या राजीव गांधी ग्रामीण ऑलिम्पिक खेळांचे उद्घाटन केले. ग्राम ऑलिम्पिकमध्ये राजस्थानमधील 44,000 गावांचा सहभाग अपेक्षित आहे, विविध वयोगटातील सुमारे 30 लाख लोकांनी या खेळांसाठी आधीच नोंदणी केली आहे. 30 लाख सहभागीपैकी 9 लाख महिला आहेत.

50 वा सर्व मणिपूर शुमंग लीला महोत्सव 2021-2022 इम्फाळमधील पॅलेस कंपाऊंड येथे इबोयामा शुमंग लीला शांगलेन येथे सुरू झाला.

- 50 वा सर्व मणिपूर शुमंग लीला महोत्सव 2021-2022 इम्फाळमधील पॅलेस कंपाऊंड येथे इबोयामा शुमंग लीला शांगलेन येथे सुरू झाला. मणिपूरचे राज्यपाल ला गणेशन आणि मुख्यमंत्री एन. बिरेन सिंग यांनी उद्घाटन सोहळ्याला हजेरी लावली. शुमंग लीला हा मणिपूरमधील रंगभूमीचा एक पारंपारिक प्रकार आहे आणि स्त्री कलाकारांच्या भूमिका सर्व पुरुष कलाकारांद्वारे केल्या जातात आणि महिला नाट्य गटांच्या बाबतीत पुरुष पात्र महिला कलाकारांद्वारे वठवले जातात.



तेलंगणा महागाईच्या चार्टमध्ये 8.32% वर आहे.

- तेलंगणा, पश्चिम बंगाल (8.06%) आणि सिक्कीम (8.01%) सह, देशाच्या 6.8% पेक्षा चांगले शुल्क नोंदवले. भारताची किरकोळ चलनवाढ ही आर्थिक व्यवस्थेसाठी एक मोठी समस्या आहे कारण ती जानेवारीमध्ये मागील 6% वाढली आहे, तथापि देशभरातील ग्राहकांच्या कौशल्य वाढीच्या टेम्पोमध्ये प्रचंड असमानता आहेत, उच्चनभर राज्यांनी सरासरी चलनवाढ 6 % पेक्षा कमी आहे. आणि एक अन्य 12 राज्ये 2022 पर्यंत सरासरी 7% पेक्षा जास्त. तर क्लायंट व्हॅल्यू इंडेक्सद्वारे मापन केलेली हेडलाइन चलनवाढ 2022 च्या पहिल्या सात महिन्यांत सरासरी 6.8% आहे, कच्चेरज निर्मात्यांनी सेट केलेल्या 6% उच्च सहनशीलतेच्या उंबरठ्यापेक्षा छान आहे.

दिल्लीचे मुख्यमंत्री केजरीवाल यांनी व्हर्चुअल स्कूल सुरू केले.

- दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी व्हर्चुअल स्कूल सुरू केले असून देशभरातील विद्यार्थी प्रवेशासाठी पात्र असतील. दिल्ली मॉडेल व्हर्चुअल स्कूल (DMVS) साठी अर्ज प्रक्रिया 31 ऑगस्टपासून सुरू झाली. शाळा 9-12 च्या वर्गासाठी आहे. शालेय शिक्षण प्लॅटफॉर्मवर प्रवेश भारतभरातील विद्यार्थ्यांसाठी खुला असेल आणि त्यांना कौशल्य-आधारित प्रशिक्षणासह NEET, CUET आणि JEE सारख्या प्रवेश परीक्षांसाठी तशांकडून तयार केले जाईल.

जम्मू आणि काश्मीर पोलिसांनी एक ऑनलाइन मोबाईल ऍप्लिकेशन "JK Ecop" लॉंच केले आहे.

- जम्मू आणि काश्मीर पोलिसांनी एक ऑनलाइन मोबाईल ऍप्लिकेशन "JK Ecop" लॉंच केले आहे. हे ऍप्लिकेशन सर्वसामान्य नागरिकांना तक्रार नोंदवण्यापासून एफआयआरची प्रत डाउनलोड करण्यापर्यंतच्या अनेक सेवा वापरण्यास सक्षम करते. नागरिक या ऍप्लिकेशन द्वारे चारित्र्य प्रमाणपत्र, कर्मचारी पडताळणी किंवा भाडेकरू पडताळणी यांसारख्या विनंत्याही करू शकतात. बेपत्ता व्यक्ती आणि अनोळखी मृतदेह इत्यादींचा तपशीलही या पोर्टलद्वारे मिळू शकतो.

पश्चिम ओडिशाध्ये नुआखाई उत्सव साजरा केला जात आहे.

- नुआखाई हा ओडिशातील वार्षिक कापणी उत्सव आहे. नवाखाई हा नवीन हंगामाच्या स्वागतासाठी आणि हंगामाच्या नवीन तांदळाचे स्वागत करण्यासाठी साजरा केला जातो. नुखाई हा गणेश चतुर्थीच्या एका दिवसानंतर साजरा केला जातो आणि तो ओडिशातील सर्वात प्रलंबीत सणापैकी एक आहे. एका विशिष्ट वेळी समलेश्वरी देवीला नवान्न अर्पण करून हा सण साजरा केला जातो. नुआखाई हा दोन शब्दांपासून बनलेला आहे, नुआ म्हणजे नवीन आणि खाई म्हणजे अन्न. सण म्हणजे संपूर्णपणे कष्टकरी शेतकऱ्यांनी कापणी केलेल्या हंगामातील नवीन तांदूळ साजरा करणे. ओडिशाच्या पश्चिम भागातील लोक नुआखाई उत्साहाने आणि उत्साहाने साजरे करतात.

नागपुरात राष्ट्रीय वयोश्री आणि अदिप योजनेअंतर्गत कार्यक्रमाचे आयोजन

- केंद्र सरकारच्या राष्ट्रीय वयोश्री आणि अदीप (अपंग व्यक्तींना सहाय्य) योजनेतर्गत केंद्रीय रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्री नितीन गडकरी यांनी दिनांक 01 सप्टेंबर 2022 रोजी नागपुरात ज्येष्ठ नागरिक आणि दिव्यांग व्यक्तींना मोफत उपकरणे आणि साहित्य प्रदान केले. केन्द्र सरकारने, 2016 मधे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली अपंग व्यक्तींचे हक्क कायदा लागू केला. याअंतर्गत 27 फेब्रुवारी ते 23 एप्रिल 2022 या कालावधीत राष्ट्रीय वयोश्री योजनेतर्गत ज्येष्ठ नागरिक आणि दिव्यांग व्यक्तींसाठी शिबिराचे आयोजन करण्यात आले होते. यात नागपूर शहरातील 28,000 आणि नागपूर ग्रामीणमधील 8,000 अशा सुमारे 36,000 लोकांची पडताळणी करण्यात आली.

कर्नाटकने VentuRISE ग्लोबल स्टार्टअप चॅलेंज सादर केले.

- कर्नाटक सरकारने जागतिक स्टार्टअप स्पर्धा VentuRISE ग्लोबल स्टार्टअप चॅलेंजची घोषणा केली, ज्याचा उद्देश उद्योजकांना उत्पादन आणि टिकाऊपणा-संबंधित उद्योगांमध्ये मदत करणे आहे. जागतिक स्टार्टअप जगभरातील व्यवसाय मालकांना त्यांच्या अत्याधुनिक वस्तू किंवा उपाय सादर करण्यासाठी आणि संभाव्य गुंतवणूकदारांशी संपर्क साधण्यासाठी एक मंच देईल.

ओडिशा सरकारने कालिया योजनेतर्गत शेतकऱ्यांसाठी 869 कोटी रुपये वितरित केले.

- ओडिशा सरकारने कृशक असिस्टन्स फॉर लिव्हलीहुड अँड इनकम ऑगमेंटेशन (KALIA) योजनेतर्गत 41.85 राज्यातील शेतकऱ्यांना ₹ 869 कोटी वितरित केले आणि त्यांना राज्यातील पुरामुळे झालेल्या पिकांच्या नुकसानीसाठी अतिरिक्त मदतीचे आश्वासन दिले. कालिया योजनेतर्गत प्रत्येकी ₹2000 41 लाख शेतकरी आणि 85,000 भूमिहीन शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यात थेट हस्तांतरित करण्यात आले.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

दोन यूएस नौदलाच्या युद्धनौकांनी तैवान सामुद्रधुनीतून आंतरराष्ट्रीय पाण्यातून प्रवास केला.

- दोन यूएस नौदलाच्या युद्धनौकांनी तैवान सामुद्रधुनीमध्ये आंतरराष्ट्रीय पाण्यातून प्रवास केला, यूएस हाऊस स्पीकर नॅन्सी पेलोसी यांनी तैवानला भेट दिल्यानंतर अशा प्रकारचे पहिले ऑपरेशन बेटाला आपला प्रदेश मानणाऱ्या चीनला संतप्त केले. यूएस नौदलाने सांगितले की, क्रुझर्स चान्सेलर्सविले आणि अँटिएटम चालू ऑपरेशन करत आहेत. अशा ऑपरेशन्स पूर्ण होण्यासाठी साधारणतः 8 ते 12 तास लागतात आणि चीनच्या सैन्याकडून त्यावर बारकाईने लक्ष ठेवले जाते.

- सुमारे 70 वर्षांपासून तैवान आणि चीन दरम्यान तैवान सामुद्रधुनीवरून वाहणाऱ्या काल्पनिक रेषेने शांतता राखण्यात मदत केली आहे परंतु चीनच्या आधुनिक नौदलाने आपली ताकद सांगितल्यामुळे तथाकथित मध्य रेषा अधिकाधिक निरर्थक दिसत आहे. कम्युनिस्ट चीन आणि यूएस-समर्थित तैवान यांच्यातील शीतयुद्धाच्या वैमनस्यच्या शिखरावर 1954 मध्ये अमेरिकन जनरलने आखलेली ओळ चीनने अधिकृतपणे कधीही ओळखली नाही, जरी पीपल्स लिबरेशन आर्मीने मोठ्या प्रमाणात त्याचा आदर केला. तीन आठवड्यांपूर्वी यूएस हाऊस स्पीकर नॅन्सी पेलोसी यांनी तैपेईला दिलेल्या भेटिला विरोध करण्यासाठी संतप्त बीजिंगने उचललेल्या पावलांचा एक भाग म्हणून आता तैवान चीनच्या मोठ्या नौदलाकडून युद्धनौकांची तयारी करत आहे.

या महिन्याच्या सुरुवातीला यूएस आणि यूके जहाजांना त्याच्या बंदरांवर प्रवेश नाकारल्यानंतर, सोलोमन बेटांनी आता सर्व नौदल भेटी तात्पुरत्या थांबवल्या आहेत.

- या महिन्याच्या सुरुवातीला यूएस आणि यूके जहाजांना त्याच्या बंदरांवर प्रवेश नाकारल्यानंतर, सोलोमन बेटांनी आता सर्व नौदल भेटी तात्पुरत्या थांबवल्या आहेत. पॅसिफिक बेट देशाचे पंतप्रधान मनसेह सोगवारे यांनी कॅनबेरा, ऑस्ट्रेलियातील यूएस दूतावासाच्या काही तासांनंतर ही घोषणा केली, असे सांगितले की यूएस नौदलाच्या जहाजांना देशाच्या बंदरांमध्ये डॉकिंग करण्यापासून प्रतिबंधित केले जाईल. निरीक्षकांचा असा विश्वास आहे की देशाचे पाऊल हे सर्वसामान्य प्रमाणापासून दूर आहे आणि चीनच्या देशात आणि मोठ्या प्रमाणावर या प्रदेशात वाढत्या प्रभावाबद्दल चिंता निर्माण करते.

IMF श्रीलंकेला 2.9 अब्ज डॉलर देणार आहे.

- दिवाळखोर श्रीलंकेने आंतरराष्ट्रीय नाणेनिधीच्या वार्ताकारांसह सशर्त \$2.9 अब्ज बेलआउटवर सहमती दर्शविली, कारण बेट राष्ट्र एक गंभीर आर्थिक संकटावर मात करण्याचा प्रयत्न करीत आहे ज्यामुळे त्याचे अध्यक्ष देश सोडून पळून गेले. अत्यंत आवश्यक आयातीसाठी वित्तपुरवठा करण्यासाठी डॉलर्स संपल्याने अनेक महिने तीव्र अन्न, इंधन आणि औषधांचा तुटवडा, विस्तारित ब्लॅकआउट आणि धावपळीच्या महागाईने देश त्रस्त झाला आहे.

कॅनडाच्या मार्कहम सिटीने एका रस्त्याचे नाव संगीतकार ए आर रहमान यांच्या नावावर ठेवले आहे.

- ऑस्कर-विजेता म्युझिक आयकॉन, एआर रहमान यांना नुकतेच कॅनडातील मार्कहम शहरातील रस्त्याचे नाव त्यांच्या नावावर ठेवण्याचा मान मिळाला. तो जगभरातील सर्वात प्रिय संगीतकारांपैकी एक आहे. 'मोझार्ट ऑफ मद्रास' म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या रहमानने अनेक हिट गाणी आणि रचना दिली आहेत जी कायम स्मरणात राहतील. त्याने मणिरत्नमच्या

रोजा या चित्रपटातून आपल्या करिअरची सुरुवात केली होती आणि तेव्हापासूनच त्याने उत्कृष्ट कामगिरी केली आहे. त्याच्या काही हिट आणि पुरस्कार-विजेत्या रचनांमध्ये दिल से, जय हो, एक हो गये हम और तुम, रंग दे बसंती आणि आय हैराथे यांचा समावेश आहे.

भारत यूकेला मागे टाकून जगातील 5वी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था बनला आहे.

- भारताने ब्रिटनला मागे टाकून जगातील पाचवी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था बनली आहे, असे ब्लूमबर्गने वृत्त दिले आहे. रँकिंगमधील बदलाने युनायटेड किंगडमला सहाव्या स्थानावर ढकलले आहे कारण देश निर्दयी खर्च-ऑफ-लिव्हिंग शॉकमध्ये अडकत आहे. भारतीय अर्थव्यवस्था यंदा ७ टक्क्यांहून अधिक वाढण्याचा अंदाज आहे.

G-7 देशांनी रशियन तेलासाठी किंमत मर्यादा प्रणालीला सहमती दिली.

- युक्रेनमधील युद्धाला वित्तपुरवठा करण्याच्या मॉस्कोच्या क्षमतेला धक्का देण्यासाठी G7 च्या सदस्यांनी रशियन तेलावर किंमत मर्यादा लादण्याचे मान्य केले आहे. कच्च्या तेल आणि पेट्रोलियम उत्पादनांवरील मर्यादा जागतिक ऊर्जेच्या किमती कमी करण्यास मदत करेल. तांत्रिक इनपुटच्या श्रेणीवर आधारित कॅप एका स्तरावर सेट केली जाईल. "आम्ही युक्रेनच्या पाठीशी उभे राहू, जोपर्यंत तो लागेल," असे G7 म्हणाले.
- रशियन तेलावर किंमत मर्यादा लागू करणे म्हणजे पॉलिसीवर साइन अप करणाऱ्या देशांना केवळ समुद्रमार्गे वाहतूक केलेले रशियन तेल आणि पेट्रोलियम उत्पादने खरेदी करण्याची परवानगी दिली जाईल जी किंमत मर्यादा किंवा त्यापेक्षा कमी विकली जातात.

भारत पुढील आठवड्यात QUAD वरिष्ठ अधिकाऱ्यांची बैठक आयोजित करेल.

- तैवान सामुद्रधुनीवरील तणावानंतर अशी पहिली वरिष्ठ अधिकृत बैठक नवी दिल्ली आयोजित करेल, पुढील आठवड्यात अमेरिका, जपान आणि ऑस्ट्रेलियासह क्वाड ग्रुपिंगची अधिकृत-स्तरीय बैठक होईल. भारताच्या इंडो-पॅसिफिक भागीदारांसोबत 5-6 सप्टेंबर रोजी होणारी क्वाड मीटिंग आठवड्यात आयोजित केली जाईल. सप्टेंबरच्या मध्यात उझबेकिस्तानमध्ये होणाऱ्या आगामी शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (एससीओ) शिखर परिषदेसाठी सरकारच्या "समतोल" हालचाली म्हणून याकडे पाहिले जाते.

प्राध्यापक अनंत नारायण गोपालकृष्णन यांची सेबीचे पूर्णवेळ सदस्य म्हणून नियुक्ती

- मंत्रिमंडळाच्या नियुक्ती समितीने (ACC) SP जैन इन्स्टिट्यूट ऑफ मॅनेजमेंट अँड रिसर्च (SPJIMR) मधील सहयोगी प्राध्यापक अनंत नारायण गोपालकृष्णन यांची सिव्क्युरिटीज अँड एक्सचेंज बोर्ड ऑफ इंडिया (SEBI) चे पूर्णवेळ सदस्य म्हणून नियुक्ती केली आहे. त्यांनी पदाचा कार्यभार स्वीकारल्याच्या तारखेपासून किंवा पुढील आदेश येईपर्यंत, यापैकी जे आधी असेल ते तीन वर्षे ते या पदावर राहतील.

संतोष अय्यर जानेवारी 2023 मध्ये मर्सिडीज-बेंझ इंडियाचे MD आणि CEO म्हणून काम करतील.

- संतोष अय्यर 1 जानेवारी 2023 रोजी मर्सिडीज-बेंझ (जर्मन लक्झरी ऑटोमेकर) भारताच्या ऑपरेशन्सचे व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून पदभार स्वीकारतील. मार्टिन श्वेक, जे मर्सिडीज-बेंझ थायलंडचे अध्यक्ष आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून कार्यभार स्वीकारतील. संतोष अय्यर यांची जागा घेतली जाईल. संतोष अय्यर यांची 2016 मध्ये ग्राहक सेवा आणि किरकोळ प्रशिक्षणासाठी फर्मचे उपाध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

ठळक मुद्दे

- संतोष अय्यर, 46, मर्सिडीज-बेंझ इंडिया ऑपरेशन्सचे प्रमुख म्हणून काम करणारे पहिले भारतीय असतील. ते सध्या विक्री आणि विपणनाचे उपाध्यक्ष म्हणून कार्यरत आहेत.
- मर्सिडीज-बेंझ थायलंडचे अध्यक्ष आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांची भूमिका स्वीकारणारे मार्टिन श्वेक यांच्या जागी संतोष अय्यर यांची नियुक्ती केली जाईल.

झाशीचे भाजप खासदार अनुराग शर्मा वर्ल्ड बॉडी सीपीए कोषाध्यक्ष म्हणून निवडून आले.

- झाशी-ललितपूर लोकसभा मतदारसंघातील खासदार, अनुराग शर्मा यांची कॅनडातील हॉलिवूड येथे 65 व्या कॉमनवेल्थ संसदीय संघटना परिषदेत पार्लमेंटरी असोसिएशन कॉन्फरन्स (CPA) चे आंतरराष्ट्रीय कोषाध्यक्ष म्हणून निवड झाली आहे. ते आता मुख्य कार्यकारी परिषदेवर असतील. शर्मा यांच्या निवडीमुळे ते जगातील सर्वात मोठ्या आणि सर्वात जुन्या आंतरराष्ट्रीय संसदीय संघटनेचे दुसरे भारतीय पदाधिकारी बनले. त्यांच्या निवडीमुळे CPA मध्ये भारतात आणखी एक जागा जोडली गेली आणि एकूण भारतीय संख्या आता चार कार्यकारी प्रतिनिधींवर नेली.

IFS नागेश सिंग यांची थायलंडमधील भारताचे पुढील राजदूत म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- 1995 च्या बॅचचे भारतीय परराष्ट्र सेवेतील अधिकारी नागेश सिंग यांची थायलंडमधील भारताचे पुढील राजदूत म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते विद्यमान राजदूत सुचित्रा दुराई यांची जागा घेतील. आसियान, मेकाँग गंगा सहकार्य आणि BIMSTEC तसेच इतर बहुपक्षीय मंचांवर प्रादेशिक आणि उप-प्रादेशिक स्तरावर सहकार्याने चिन्हांकित केलेले, 2021 दरम्यान भारत आणि थायलंडमधील द्विपक्षीय संबंध मजबूत होत राहिले.

वसुधा गुप्ता यांची आकाशवाणीच्या वृत्तसेवा विभागाच्या महासंचालकपदी नियुक्ती

- भारतीय माहिती सेवा अधिकारी, वसुधा गुप्ता यांची ऑल इंडिया रेडिओच्या वृत्तसेवा विभागाच्या महासंचालकपदी नियुक्ती करण्यात आली. गुप्ता, जे प्रेस इन्फॉर्मेशन ब्युरोमध्ये महासंचालक होते, त्यांनी लगेचच त्यांच्या नवीन पदाचा कार्यभार स्वीकारला. ऑल इंडिया रेडिओचे महासंचालक एन वेणुधर रेड्डी निवृत्त झाले.

राजेश कुमार श्रीवास्तव, ओएनजीसीचे हंगामी नवीन अध्यक्ष

- राजेश कुमार श्रीवास्तव यांची केंद्र सरकारने ONGC चे अंतरिम नवीन अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक (CMD) म्हणून नियुक्ती केली आहे. राजेश कुमार श्रीवास्तव हे तिसरे अंतरिम प्रमुख आहेत ज्यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे, कारण सरकारने 17 महिन्यांत अद्याप कोणतीही पूर्णवेळ नियुक्ती केलेली नाही.
- श्रीवास्तव यांच्याकडे 1 सप्टेंबर 2022 ते 31 डिसेंबर 2022 पर्यंत किंवा या पदावर नियमित पदावर असलेल्या व्यक्तीची नियुक्ती होईपर्यंत किंवा सरकारच्या पुढील आदेशापर्यंत 4 महिन्यांसाठी अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालकपदाचा अतिरिक्त कार्यभार सोपवण्यात आला आहे.

सप्रीत बर्मा यांची "अपरकेस" इको-फ्रेंडली लगेज ब्रँडचा ब्रँड अॅम्बेसेडर झाला.

- जसप्रीत बर्मा यांची "अपरकेस" इको-फ्रेंडली लगेज ब्रँडचा ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून स्वाक्षरी करण्यात आली आहे. जसप्रीत बुमराहचे व्यवस्थापन RISE वर्ल्डवाइड द्वारे केले जाते जे रिलायन्स इनिशिएटिव्ह आणि भारतातील सर्वात मोठे क्रीडा आहे आणि मनोरंजन कंपनी D2C ब्रँडच्या 'नेव्हर ऑर्डिनरी' मोहिमेचे नेतृत्व करेल. 'नेव्हर ऑर्डिनरी' ही मोहीम क्रिएटिव्हची मालिका आहे जी अपरकेस बॅगची वैशिष्ट्ये आणि USPs सांगते. या चित्रपटात अपरकेस पिशव्या एक परिपूर्ण पर्याय म्हणून दाखवल्या आहेत ज्या निसर्गात पर्यावरणास अनुकूल आहेत.

यमुना कुमार चौबे यांची NHPC चे CMD म्हणून नियुक्ती

- यमुना कुमार चौबे यांनी 1 सप्टेंबरपासून तीन महिन्यांसाठी NHPC चे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून पदभार स्वीकारला. ते अभय कुमार सिंग यांच्यानंतर आले. चौबे सध्या NHPC मध्ये संचालक (तांत्रिक) आहेत आणि नियमित पदावर रुजू होईपर्यंत त्यांना 3 महिन्यांच्या कालावधीसाठी CMD पदाचा अतिरिक्त कार्यभार देण्यात आला आहे. अभय कुमार सिंग यांनी सेवानिवृत्तीचे वय पूर्ण केल्यावर 31 ऑगस्ट 2022 पासून कंपनीचे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक (CMD) पद सोडले.

माजी गोलरक्षक कल्याण चौबे यांची एआयएफएफ प्रमुखपदी निवड

- कोलकाता येथील मोहन बागान आणि ईस्ट बंगाल फुटबॉल क्लबमध्ये गोलरक्षक असलेले कल्याण चौबे यांची अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघाच्या अध्यक्षपदी निवड झाली. विविध राज्य संघटनांच्या प्रतिनिधींचा समावेश असलेल्या 34 सदस्यीय मतदारांमध्ये चौबे यांना 33 मते मिळाली. त्यांचा विरोधक आणि पूर्व बंगालचा माजी संघसहकारी बायचुंग भुतिया, 45, यांनाही एकाकी मतावर समाधान मानावे लागले.

स्टारबक्सने भारतीय वंशाचे कार्यकारी लक्ष्मण नरसिंहन यांची सीईओ म्हणून नियुक्ती केली आहे.

- कॉफी दिग्गज स्टारबक्सने त्यांचे नवीन भारतीय वंशाचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी लक्ष्मण नरसिंहन यांची नियुक्ती केली आहे. एप्रिल 2023 पर्यंत अंतरिम प्रमुख म्हणून काम करणार्या हॉवर्ड शुल्झच्या जागी ते 1 ऑक्टोबर रोजी स्टारबक्समध्ये सामील होतील. 55 वर्षीय भारतीय नरसिंहन यांनी यूके स्थित रेकिट बँकिसर ग्रुपच्या लायसोल आणि एन्फामिल बेबी फॉर्म्युलाचे मुख्य कार्यकारी म्हणून काम केले आहे.



स्टारबक्स कॉर्पोरेशन बद्दल:

- स्टारबक्स कॉर्पोरेशन ही कॉफीहाऊस आणि रोस्टरी रिझर्व्हची अमेरिकन बहुराष्ट्रीय साखळी आहे ज्याचे मुख्यालय सिएटल, वॉशिंग्टन येथे आहे. ही जगातील सर्वात मोठी कॉफीहाऊस साखळी आहे. नोव्हेंबर 2021 पर्यंत, कंपनीची 80 देशांमध्ये 33,833 स्टोअर्स होती, त्यापैकी 15,444 युनायटेड स्टेट्समध्ये होती.

अर्थव्यवस्था बातम्या**सर्वकालीन नीचांक गाठल्यानंतर, अमेरिकन चलनाच्या ताकदीचा मागोवा घेत, अमेरिकन डॉलरच्या तुलनेत रुपयाने 10 पैशांनी 79.94 (तात्पुरती) वर स्थिरावला.**

- सार्वकालिक नीचांकी पातळी गाठल्यानंतर, अमेरिकन चलनाची ताकद आणि कच्च्या तेलाच्या किमती यांचा मागोवा घेत, रुपयाने अमेरिकन डॉलरच्या तुलनेत 10 पैशांनी घसरून 79.94 (तात्पुरते) वर स्थिरावले. आंतरबँक परकीय चलन बाजारात, स्थानिक चलन 80.10 वर उघडले आणि इंटर-डे ट्रेडमध्ये यूएस डॉलरच्या तुलनेत 80.15 च्या सर्वकालीन नीचांकी पातळीवर आले. स्थानिक युनिट शेवटी 79.94 प्रति डॉलरवर स्थिरावले, मागील 79.84 च्या तुलनेत 10 पैशांनी कमी झाले. 20 जुलै रोजी, अमेरिकन चलनाच्या तुलनेत रुपया प्रथमच 80 अंकाच्या खाली 80.05 वर बंद झाला.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) फ्रॉड रजिस्ट्री ब्लॅकलिस्ट विकसित करत आहे.

- पुनरावृत्ती झालेल्या गुन्हेगारांना बँकिंग प्रणालीपासून दूर ठेवण्यासाठी, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) फसवणूक नोंदणी काळी यादी विकसित करत आहे. कार्यकारी संचालक अनिल कुमार शर्मा यांच्या म्हणण्यानुसार, फसवणूक रजिस्ट्री फसवणूक करण्यासाठी वारंवार वापरल्या जाणाऱ्या आयपी (इंटरनेट प्रोटोकॉल) पत्ते आणि फोन नंबर यासारख्या डेटाची नोंद करेल. विकसित केल्या जाणाऱ्या यंत्रणेद्वारे बँका हे तपशील भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ला कळवू शकतील. त्यामुळे या गुन्हेगारांना आर्थिक व्यवस्थेचा गैरवापर करून फसवणूक केल्यानंतर फसवणूक करण्यापासून रोखण्यात आरबीआयला मदत होईल.

NPCI आणि ICICI बँक RuPay क्रेडिट कार्ड ऑफर करण्यासाठी सहयोग करतात.

- देशांतर्गत पेमेंट नेटवर्क RuPay वर विविध प्रकारचे क्रेडिट कार्ड लॉन्च करण्यासाठी, ICICI बँकेने नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) सह भागीदारी स्थापन केली. आयसीआयसीआय बँक रुपे क्रेडिट कार्ड सुरुवातीला बँकेच्या रत्न मालिकेच्या कोरल प्रकारात दिले जाते; Rubyx आणि Sapphire प्रकार लवकरच फॉलो करतील. "ICICI Bank Coral RuPay क्रेडिट कार्ड" म्हणून ओळखले जाणारे संपर्करहित कार्ड विविध विशेषाधिकार आणि फायदे देते.

ICICI बँक कोरल रुपे क्रेडिट कार्डचे फायदे आणि विशेषाधिकारांमध्ये हे समाविष्ट आहे:

- स्टोअर आणि रेस्टॉरंटमध्ये केलेल्या नियमित खरेदीवर रिवॉर्ड पॉइंट्स
- युटिलिटी बिल पेमेंट
- मोफत देशांतर्गत विमानतळ आणि ट्रेन लाउंज प्रवेश
- इंधन अधिभार माफ
- जेवणाच्या आणि चित्रपटाच्या तिकिटांवर सवलत

19 ऑगस्ट रोजी संपलेल्या आठवड्यात देशाचा परकीय चलन साठा \$6.69 अब्ज डॉलरने घसरून \$564 अब्ज झाला आहे.

- 19 ऑगस्ट रोजी संपलेल्या आठवड्यात देशाचा परकीय चलन साठा \$6.69 अब्ज डॉलरने घसरून \$564 अब्ज झाला आहे, असे रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने (RBI) जारी केलेल्या ताज्या आकडेवारीवरून दिसून आले आहे. ऑक्टोबर 2020 नंतरचा गंगाजळी नीचांकी पातळीवर आहे. गेल्या दोन आठवड्यांत परकीय चलनाचा साठा जवळपास 9 अब्जांनी घसरला आहे. शुक्रवारी आरबीआयने जारी केलेल्या आकडेवारीनुसार, ही घसरण प्रामुख्याने परकीय चलन मालमतेत \$5.8 अब्ज आणि सोन्याच्या साठ्यात \$704 दशलक्षने घटल्यामुळे झाली.

सततच्या चलनवाढीच्या चिंतेने अमेरिकन डॉलरच्या तुलनेत रुपया सलग तिसऱ्या तिमाहीत घसरला.

- सुरुवातीच्या व्यापारात अमेरिकन डॉलरच्या तुलनेत रुपया सर्वकालीन नीचांकी पातळीवर आला. स्थिर चलनवाढ आणि सतत परकीय निधी बाहेर जाण्याच्या चिंतेमुळे अमेरिकन डॉलरच्या तुलनेत रुपयाची सलग तिसऱ्या तिमाहीत घसरण झाली. आंतरबँक परकीय चलनात, रुपया डॉलरच्या तुलनेत 80.10 वर उघडला, नंतर 80.15 वर कोट करण्यासाठी जमीन गमावली, शेवटच्या बंदच्या तुलनेत 31 पैशांची घसरण नोंदवली. फेडरल रिझर्व्हचे चेअर जेरोम पॉवेल यांनी महागाईशी लढा देण्यासाठी आक्रमक स्वर स्वीकारल्यानंतर डॉलर निर्देशांक वाढल्याचे फॉरेक्स ट्रेडर्सनी सांगितले.

या आर्थिक वर्षातील भारताचा Q1 GDP वाढ 13.5% आहे.

- चालू आर्थिक वर्षाच्या (2022-23) पहिल्या तिमाहीत भारताची आर्थिक वाढ 13.5 टक्क्यांवर पोहोचली, 2021-22 च्या शेवटच्या तिमाहीत नोंदवलेल्या 4.1 टक्क्यांपेक्षा मोठी उडी. एका वर्षातील जीडीपीच्या आकडेवारीतील ही पहिली दुहेरी अंकी वाढ आहे, कारण शेवटची दुहेरी अंकी वाढ 2021-22 च्या पहिल्या तिमाहीत 20.1 टक्के नोंदवली गेली होती. "वास्तविक जीडीपी किंवा सकल देशांतर्गत उत्पादन (जीडीपी) स्थिर (2011-12) Q1 2022-23 मध्ये किंमत 36.85 लाख कोटी रुपयांची पातळी गाठण्याचा अंदाज आहे, जे 2021-22 च्या Q1 मधील 32.46 लाख कोटीच्या तुलनेत वाढ दर्शवते 2021-22 च्या Q1 मधील 20.1 टक्क्यांच्या तुलनेत 13.5 टक्के, "राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालयाने (NSO) जारी केलेल्या निवेदनात म्हटले आहे.

उद्योग मानकांचे उल्लंघन केल्याबद्दल SEBI ने आधार वेंचर्सला दंड ठोठावला.

- आधार व्हेंचर्स इंडिया लिमिटेड (एव्हीआयएल) आणि तिच्या संचालकांना भांडवली बाजार नियामक सेबीने सूचीबद्ध आवश्यकता आणि इनसाइडर ट्रेडिंग कायद्यांचे उल्लंघन केल्याबद्दल एकूण 25 लाख रुपयांचा दंड ठोठावला.

मुख्य मुद्दे

- त्याने आधार व्हेंचर्स इंडिया लिमिटेड (एव्हीआयएल) आणि मीना यांना इनसाइडर ट्रेडिंगच्या नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल रु. 5 लाख (एकत्रितपणे आणि एकत्रितपणे) दिले जातील.
- Aadhaar Ventures India Ltd. (AVIL), मदन, मीना आणि मुनवेर यांनी स्टॉक एक्स्चेंजला माहिती उघड करण्यात अयशस्वी होऊन प्रकटीकरण त्रुटीचे उल्लंघन केले आहे.

FY23 च्या Q1 मध्ये भारताची GDP वाढ 15.7% अपेक्षित आहे.

- SBI च्या अहवालानुसार, ICR नुसार, FY23 च्या Q1 मध्ये भारताचा GDP 13% ने वाढण्याची अपेक्षा आहे, ICRA नुसार Q1 FY22 मध्ये 15.7% आणि Q1 FY23 मध्ये 16.2% आहे.

पीएमआयने गेल्या वर्षी नोव्हेंबरपासून सर्वात जलद मॅन्युफॅक्चरिंग आउटपुट वाढ दर्शवली आहे.

- मागच्या वाढत्या बळकटीच्या परिस्थितीमुळे आणि निर्यात ऑर्डरमध्ये वाढ झाल्यामुळे उत्पादन आणि नवीन ऑर्डर्स गेल्या नोव्हेंबरपासून सर्वात मजबूत असल्याने भारतातील उत्पादन क्रियाकलाप ऑगस्टमध्ये मजबूत राहिला. S&P ग्लोबल इंडिया मॅन्युफॅक्चरिंग पर्चेसिंग मॅनेजर्स इंडेक्स (PMI) जुलैमध्ये 56.4 च्या रीडिंगवरून ऑगस्टमध्ये 56.2 वर घसरला. 50 वरील वाचन विस्तार दर्शवते आणि खाली छापणे आकुंचन दर्शवते. भारतातील उत्पादन क्रियाकलाप सलग 14व्या महिन्यात विस्तारत राहिला.

GST संकलन ऑगस्टमध्ये 28% वाढून 1.43 ट्रिलियन रुपये झाले.

- ऑगस्टमध्ये सलग सहाव्या महिन्यात जीएसटी संकलन रु. 1.4-ट्रिलियनच्या वर राहिले आणि आगामी सणांचा हंगाम हा ट्रेंड सुरू ठेवण्यास मदत करेल. ऑगस्ट 2022 मध्ये एकत्रित GST महसूल 1.43 ट्रिलियन रुपये आहे ज्यामध्ये CGST 24,710 कोटी रुपये, SGST 30,951 कोटी रुपये, IGST रुपये 77,782 कोटी (वस्तूच्या आयातीवर गोळा केलेल्या 42,067 कोटी रुपयांसह) आणि उपकर (18 कोटी रुपयांसह) आहे.

SBI कार्डने भारतात 'कॅशबॅक SBI कार्ड' लॉन्च केले आहे.

- भारतीय क्रेडिट कार्ड जारीकर्ता SBI कार्डने भारतात 'कॅशबॅक एसबीआय कार्ड' लॉन्च करण्याची घोषणा केली आहे. कंपनीच्या दाव्यानुसार कॅशबॅक एसबीआय कार्ड हे उद्योगातील पहिले कॅशबॅक-केंद्रित क्रेडिट कार्ड आहे जे कार्डधारकांना कोणत्याही व्यापारी निर्बंधाशिवाय सर्व ऑनलाइन खर्चावर 5 टक्के कॅशबॅक मिळविण्यास सक्षम करते. टियर 2 आणि 3 शहरांसह संपूर्ण भारतातील ग्राहक 'SBI Card SPRINT' या डिजिटल ऍप्लिकेशन प्लॅटफॉर्मद्वारे त्वरित कॅशबॅक SBI कार्ड सहज मिळवू शकतात.

अलप्पुझा हा पाचवा पूर्ण डिजिटल बँकिंग जिल्हा म्हणून घोषित करण्यात आला आहे.

- अलप्पुझा हा राज्यातील पाचवा संपूर्ण डिजिटल बँकिंग जिल्हा बनला आहे. भारतीय रिझर्व्ह बँक केरळ आणि लक्षद्वीपचे प्रादेशिक संचालक थॉमस मॅथ्यू यांनी याबाबत घोषणा केली आहे. उपक्रमाचा एक भाग म्हणून डेबिट कार्डसारखी किमान एक डिजिटल व्यवहार सुविधा. इंटरनेट बँकिंग, मोबाईल बँकिंग, युनिफाइड पेमेंट इंटरफेस आणि इतर अनेक सुविधांमुळे जिल्ह्यातील 29 बँकांमध्ये 26 लाख बचत किंवा चालू बँक खाती सक्षम करण्यात आली आहेत.

मूडीजेने भारताचा जीडीपी अंदाज 7.7 टक्क्यांवर आणला

- मूडीज इन्व्हेस्टर्स सर्व्हिसने भारताच्या GDP वाढीमध्ये 1.1 टक्क्यांनी लक्षणीय घट केली, जागतिक विकासातील मंदी, वाढलेले व्याजदर आणि आगामी तिमाहीत अर्थव्यवस्थेची क्षमता कमी होण्याची कारणे म्हणून अनियमित मान्सून. मूडीज ग्लोबल मॅक्रो आउटलुक 2022-2023 अभ्यासानुसार, भारताची मध्यवर्ती बँक या वर्षी एक अस्पष्ट पवित्रा राखेल आणि 2023 मध्ये देशांतर्गत चलनवाढीचा दबाव वाढण्यापासून रोखण्यासाठी मध्यम प्रतिबंधात्मक धोरण ठेवेल असा अंदाज आहे.

भारताचा 2022 GDP वाढीचा अंदाज गोल्डमन सॅक्सने 7.6% वरून 7% पर्यंत कमी केला.

- एप्रिल ते जून या तिमाहीतील सकल देशांतर्गत उत्पादनाच्या आकडे बाजाराच्या अपेक्षेपेक्षा कमी झाल्यामुळे, गोल्डमन सॅक्सने भारतासाठी वाढीचा अंदाज कमी केला आहे. एप्रिल ते जून या कालावधीत अपेक्षेपेक्षा कमी वाढीमुळे चालू आर्थिक वर्षाच्या वाढीचा अंदाज 40 बेस पॉइंट्सने वाढला आहे.

2022-2023 च्या पहिल्या तिमाहीत अखिल भारतीय घर किंमत निर्देशांक 3.5% वाढला.

- भारतीय रिझर्व्ह बँकेने सार्वजनिक केलेल्या माहितीनुसार, 2022-2023 च्या पहिल्या तिमाहीत अखिल भारतीय घर किंमत निर्देशांक (HPI) वर्षभरात 3.5% ने वाढला आहे. एचपीआय जानेवारी ते मार्च दरम्यान 1.8% आणि 2021-22 च्या एप्रिल आणि जून दरम्यान 2% ने वाढले.

कराराच्या बातम्या

AAI आणि स्वीडन यांनी शाश्वत विमान वाहतूक तंत्रज्ञानासाठी सामंजस्य करार केला.

- नवी दिल्ली येथील AAI कॉर्पोरेट मुख्यालयात, स्वीडनच्या LfV एअर नेव्हिगेशन सेवा आणि भारतीय विमानतळ प्राधिकरण (AAI) यांनी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली. स्मार्ट एव्हिएशन सोल्यूशन्सची तपासणी करण्यासाठी, स्वीडन आणि एअरपोर्ट्स अथॉरिटी ऑफ इंडिया (AAI) यांच्यातील कराराने भारत आणि स्वीडन या दोन हवाई नेव्हिगेशन सेवा प्रदाते एकत्र आणले आहेत, ज्यांच्याकडे पर्यावरणास अनुकूल विमान वाहतूक तंत्रज्ञानाच्या नवीन पिढीचा विकास आणि अंमलबजावणी करण्याचा ट्रॅक रेकॉर्ड आहे.

आंध्र प्रदेश सरकारने प्लॅस्टिक-कचरा व्यवस्थापनासाठी काम करणाऱ्या 'पार्ले फॉर द ओशन' या यूएस-आधारित कंपनीसोबत सामंजस्य करार केला आहे.

- आंध्र प्रदेश सरकारने प्लॅस्टिक-कचरा व्यवस्थापनासाठी काम करणाऱ्या यूएस-आधारित कंपनी 'पार्ले फॉर द ओशन'सोबत सामंजस्य करार केला आहे. महानगरपालिका प्रशासन आणि नागरी विकास मंत्री (MA&UD) ऑडिमुलापा सुरेश, MAUD प्रधान सचिव, वाय.श्री लक्ष्मी आणि पार्ले फॉर द ओशनचे संस्थापक, सिरिल गुत्ता. वायएसचे मुख्यमंत्री जगन मोहन रेड्डी यांच्या उपस्थितीत या सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी करण्यात आली.

टाटा स्टील आणि पंजाब सरकारने लुधियानामध्ये स्टील सुविधा स्थापन करण्यासाठी सामंजस्य करार केला.

- टाटा स्टील आणि पंजाब सरकारने सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली: टाटा स्टील कंपनी आणि पंजाबी सरकारने स्कॅपद्वारे समर्थित इलेक्ट्रिक आर्क फर्नेस (ईएएफ) सह प्रतिवर्ष 0.75 दशलक्ष टन (MnTPA) लांब उत्पादनांची स्टील सुविधा स्थापन करण्यास सहमती दर्शविली आहे. लुधियानाच्या हायटेक व्हॅलीमधील कडियाना खुर्द येथे ग्रीनफील्ड सुविधा बांधण्याचा टाटा स्टीलचा निर्णय हा कंपनीच्या वर्तुळाकार अर्थव्यवस्थेत गुंतवणूक करण्याच्या आणि स्टीलच्या पुनर्वापराद्वारे लो-कार्बन स्टील निर्मितीकडे स्विक करण्याच्या वचनबद्धतेचा एक भाग आहे.



ICICI बँक आणि NMDFC यांनी बँकिंग सॉफ्टवेअरच्या विकासासाठी करार केला.

- ICICI बँक आणि NMDFC यांच्यात एक करार: नॅशनल मायनॉरिटीज डेव्हलपमेंट अँड फायनान्स कॉर्पोरेशन (NMDFC) ने जाहीर केले की त्यांनी मोबाइल ऍप्लिकेशन्स आणि आर्थिक लेखा सॉफ्टवेअरच्या निर्मितीसाठी ICICI बँकेसोबत करार केला आहे. औपचारिक घोषणेनुसार, आयसीआयसीआय बँक एनएमडीएफसीसाठी अनुप्रयोग विकसित करेल, तयार करेल आणि तैनात करेल आणि इतर गोष्टींबरोबरच स्रोत कोड आणि एक्झिक्युटेबल डेटाबेस डेटा देईल.

संपूर्ण देशात डिजिटल सर्जनशीलता क्षमता वाढवण्यासाठी AICTE ने Adobe सोबत भागीदारी करार केला आहे.

- Adobe आणि AICTE सहयोग: संपूर्ण देशात डिजिटल सर्जनशीलता क्षमता वाढवण्यासाठी अखिल भारतीय तंत्रशिक्षण परिषद (AICTE) ने Adobe सोबत भागीदारी करार केला आहे. एका प्रसिद्धीनुसार, कराराच्या अटीनुसार, Adobe शिक्षकांना प्रशिक्षण देईल, अभ्यासक्रम प्रदान करेल आणि डिजिटल सर्जनशीलता मुलांना आजच्या डिजिटल-प्रथम समाजात यशस्वी होण्यासाठी आवश्यक असलेली मूलभूत सर्जनशील आणि डिजिटल साक्षरता कौशल्ये देण्यासाठी अभ्यासक्रमात समाविष्ट करेल.

समित आणि कॉन्फरन्स बातम्या

शिक्षण मंत्रालयाने स्मार्ट इंडिया हॅकाथॉन-2022 चे आयोजन केले होते.

- शिक्षण मंत्रालयाने स्मार्ट इंडिया हॅकथॉन-2022 चे आयोजन केले होते. स्मार्ट इंडिया हॅकाथॉन-2022 (SIH 2022) च्या भव्य समारोपाच्या वेळी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी उपस्थितांशी संवाद साधला. पंतप्रधानांनी उपस्थित विद्यार्थ्यांशी व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे संवाद साधला. स्मार्ट इंडिया हॅकाथॉन 2022 च्या दोन आवृत्त्या म्हणजे स्मार्ट इंडिया हॅकाथॉन (SIH) हार्डवेअर आणि स्मार्ट इंडिया हॅकाथॉन (SIH) सॉफ्टवेअर. हार्डवेअर आणि सॉफ्टवेअर ग्रँड फायनल अनुक्रमे 25-29 ऑगस्ट आणि 25-26 ऑगस्ट रोजी नियोजित होते.

एलजी सिन्हा यांनी 8 व्या इंडिया इंटरनॅशनल MSME स्टार्ट-अप एक्सपो आणि समित 2022 लाँच केले.

- 8 व्या इंडिया इंटरनॅशनल MSME स्टार्ट-अप एक्सपो आणि समित 2022 चे नवी दिल्लीत लेफ्टनंट गव्हर्नर मनोज सिन्हा यांच्या हस्ते अधिकृतपणे उद्घाटन करण्यात आले. 8 व्या इंडिया इंटरनॅशनल एमएसएमई स्टार्ट-अप एक्सपो आणि समित 2022 SMEs, स्टार्टअप्स, व्यवसाय, उद्योग आणि सेवा प्रदात्यांना नवीन संभावना शोधण्यासाठी, खरेदीदार आणि विक्रेत्यांशी संपर्क साधण्यासाठी आणि फेडरल, राज्य आणि स्थानिक बद्दल माहितीची देवाणघेवाण करण्यासाठी एक अत्यंत आवश्यक व्यासपीठ देत आहे.

पुरस्कार बातम्या

कर्नाटकातील 23 वर्षीय दिविता राय हिने मिस दिवा युनिव्हर्स 2022 चा प्रतिष्ठेचा किताब जिंकला.

- कर्नाटकातील 23 वर्षीय दिविता राय हिने मिस दिवा युनिव्हर्स 2022 चे प्रतिष्ठित खिताब जिंकले. प्रतिष्ठित स्पर्धेच्या 10 व्या वर्धापन दिनानिमित्त आयोजित एका भव्य समारंभात तिला सत्ताधारी मिस युनिव्हर्स 2021, हरनाझ संधू यांनी मुकुट घातला. 71 व्या मिस युनिव्हर्स स्पर्धेत, राय भारताचे प्रतिनिधित्व करणार आहे, जिथे गेल्या वर्षी हरनाझ संधूला विजेते म्हणून मुकुट देण्यात आला होता. तेलंगणाच्या प्रज्ञा अय्यागरीला मिस दिवा सुपरनॅशनल 2022 घोषित करण्यात आले.

67 वा फिल्मफेअर पुरस्कार 2022 जाहीर

- टाइम्स ग्रुपने सादर केलेल्या 67 व्या फिल्मफेअर पुरस्कार सोहळ्यात 2021 मधील सर्वोत्कृष्ट भारतीय हिंदी भाषेतील चित्रपटांचा गौरव करण्यात आला. जिओ वर्ल्ड सेंटर येथे आयोजित ६७ व्या फिल्मफेअर पुरस्कार सोहळ्यात 2021 मध्ये प्रदर्शित झालेल्या चित्रपटांचा सन्मान करण्यात आला. फिल्मफेअरच्या संपादकाने आयोजित केलेल्या पत्रकार परिषदेत मासिक, जितेश पिल्लई यांनी Wolf777news हे शीर्षक प्रायोजक म्हणून प्रकट केले. बॉलिवूड अभिनेता रणवीर सिंग आणि अर्जुन कपूर यांची सह-होस्ट म्हणून घोषणा करण्यात आली.

लोकप्रिय पुरस्कार

- सर्वोत्कृष्ट चित्रपट: शेरशाह (धर्मा प्रॉडक्शन)
- सर्वोत्कृष्ट दिग्दर्शक : विष्णुवर्धन (शेरशाह)
- सर्वोत्कृष्ट अभिनेता: रणवीर सिंग (83) कपिल देव म्हणून
- सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्री: क्रिती सॅनन, मिमी राठौरच्या भूमिकेत
- सर्वोत्कृष्ट सहाय्यक अभिनेता: पंकज त्रिपाठी (मिमी)

64 वा रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार 2022 जाहीर

- रॅमन मॅगसेसे अवॉर्ड्स फाउंडेशन (RMAF), ज्याला "आशियाचे नोबेल शांतता पारितोषिक" म्हणून ओळखले जाते, अलीकडेच जागतिक घोषणा समारंभात यावर्षीच्या पुरस्कार विजेत्यांची घोषणा केली. 2022 रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार विजेते सोथेरा छिम (कंबोडिया), बर्नाडेटे माद्रिद (फिलीपिन्स), तादाशी हाटोरी (जपान) आणि गॅरी बेंचेगीब (इंडोनेशिया) आहेत.

रॅमन मॅगसेसे पुरस्कार 2022 प्राप्तकर्त्यांबद्दल: सोथेरा छिम-

हे कंबोडियातील मानसिक आरोग्य वकील आहेत. कंबोडियन ट्रॉमा सिंड्रोममध्ये तो एक प्रमुख आवाज आहे. "आपल्या लोकांचे बरे करणारा होण्यासाठी खोल आघातांवर मात करण्याच्या त्याच्या शांत धैर्यासाठी" त्याला ओळखले जात आहे. लहानपणी, 1979 मध्ये त्यांची राजवट संपेपर्यंत त्यांना तीन वर्षांहून अधिक काळ खमेर रूज शिबिरांमध्ये काम करण्यास भाग पाडले गेले.

ii. Tadashi Hattori-तो जपानमधील दृष्टी वाचवणारा मानवतावादी आहे. एक व्यक्ती आणि व्यावसायिक म्हणून त्यांची साधी माणुसकी आणि विलक्षण औदार्य यासाठी त्यांची ओळख आहे. वयाच्या 15 व्या वर्षी डॉक्टर होण्याचा निर्णय घेतला जेव्हा त्याने त्याच्या कर्करोगग्रस्त वडिलांना हॉस्पिटलमध्ये दिलेली असभ्य वागणूक पाहिली.

iii. बर्नाडेटे जे. माद्रिद-ती: फिलीपिन्समधील मुलांचे हक्क धर्मयुद्ध आहे. तिला "उत्तम आणि मागणी असलेल्या वकिलीसाठी तिची नम्र आणि दृढ वचनबद्धता म्हणून ओळखले जात आहे. 1997 पासून, तिने मनिला येथील फिलीपीन जनरल हॉस्पिटलमध्ये देशातील पहिल्या बाल संरक्षण केंद्राचे नेतृत्व केले आहे. गेल्या वर्षीपर्यंत याने 27,000 पेक्षा जास्त मुलांना सेवा दिली आहे.

iv. गॅरी बेंचेगीब- हे इंडोनेशियातील प्लास्टिक प्रदूषण विरोधी योद्धा आहेत. "सागरी प्लास्टिक प्रदूषणाविरुद्धच्या त्यांच्या प्रेरणादायी लढ्यासाठी इमर्जंट लीडरशिपसाठी त्यांना ओळखले जात आहे.

हरदीप सिंग पुरी यांनी स्मार्ट सोल्युशन्स चॅलेंज आणि इंकलुजीव पुरस्कार 2022 सादर केले.

- गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार आणि पेट्रोलियम आणि नैसर्गिक वायू मंत्री, हरदीप सिंग पुरी यांनी स्मार्ट सोल्युशन्स चॅलेंज आणि इंकलुजीव पुरस्कार 2022 सादर केले. हे पुरस्कार भारतातील नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ अर्बन अफेअर्स (NIUA) आणि संयुक्त राष्ट्र (UN) यांच्या पुढाकाराने आहेत.
- स्मार्ट सोल्युशन्स अँड इनक्लुझिव्ह सिटीज अवॉर्ड्स 2022 ची रचना लोककेंद्रित डिझाइनला प्रोत्साहन देण्याच्या उद्देशाने आणि कादंबरीतील घरगुती तंत्रज्ञानाच्या नवकल्पनांना आणि समाधानांना चालना देण्याच्या उद्देशाने करण्यात आली आहे. 100 हून अधिक नोंदी अर्जासाठी खुल्या कॉलद्वारे प्राप्त झाल्या, त्यापैकी टॉप 10 तंत्रज्ञान-आधारित नवकल्पनांना 7-सदस्यीय ज्युरी पॅनेलद्वारे स्क्रीनिंग आणि शॉर्टलिस्टिंगच्या गहन फेरीनंतर विजयी उपाय म्हणून ओळखले गेले.

टॉप 10 तंत्रज्ञान-आधारित उपायांना समावेशी शहर पुरस्कार 2022 प्रदान करण्यात आले:श्रेणी 1: प्रारंभिक टप्प्यातील नवकल्पना

- फिफथ सेन्स द्वारे ग्लोव्हॅट्रिक्स प्रा. लि
- ओला मोबिलिटी संस्थेद्वारे डिजिटल मोबिलिटी सबसिडी
- AxcseAble Designs LLP द्वारे AxcseAble ठिकाणे

श्रेणी 2: मार्केट-रेडी सोल्युशन्स

- डेक्स्ट्रोवेअर उपकरणांद्वारे माउसवेअर
- Signer.AI by Incluistic Pvt. लि. / समावेशनासाठी मित्र
- विकास उपाध्याय, रिसर्च स्कॉलर, आयआयटी दिल्ली यांचे समावेशन नकाशे

श्रेणी 3: लागू केलेले उपाय

- बहु-आयामी सर्वसमावेशकता: बेळगावी स्मार्ट सिटी लि.द्वारे शिक्षण आणि साक्षरतेसाठी प्रगत तंत्रज्ञान वापरणे.
- MyUDAAN by Tekra Solutions Pvt. लि.
- राजधानी क्षेत्र अर्बन ट्रान्सपोर्ट (CRUT), ओडिशा द्वारे 'मूव्हिंग विथ प्राइड' (मो बस आणि मो ई-राइड)
- सागर स्मार्ट सिटी लिमिटेडचे निर्भया App.

संरक्षण बातम्या**भारताने प्रथमच चीनद्वारे तैवान सामुद्रधुनीचे 'सैन्यीकरण' केले आहे.**

- भारताने प्रथमच "तैवान सामुद्रधुनीचे लष्करीकरण" असा उल्लेख केला आहे, ज्यामध्ये नवी दिल्ली तैवानच्या दिशेने चीनच्या कृतींवर भाष्य करत असल्याचे एक दुर्मिळ उदाहरण आहे. श्रीलंकेतील भारतीय उच्चायुक्तांनी एक निवेदन प्रसिद्ध केले ज्यामध्ये भारताने चीनवर "तैवान सामुद्रधुनीचे सैन्यीकरण" केल्याचा आरोप केला.

महत्त्वाचे मुद्दे:

- चीनचे लष्करी संशोधन जहाज श्रीलंकेच्या हंबनटोटा बंदरात आठवडाभर थांबल्यानंतर भारताने हे विधान केले.
- अलीकडेच, यूएस हाऊस स्पीकर नॅन्सी पेलोसी यांच्या तैवान भेटीला प्रतिसाद म्हणून चीनने तैवानभोवती मोठ्या प्रमाणात लष्करी कवायती पूर्ण केल्या.
- भारताने 1949 पासून "एक चीन धोरण" पाळले आहे आणि तैवानशी व्यापार आणि सांस्कृतिक संबंध कायम ठेवले आहेत. 2008 नंतर भारताने आपल्या अधिकृत विधानांमध्ये या धोरणाचा उल्लेख करणे बंद केले.

भारत-अमेरिका संयुक्त विशेष सैन्याच्या वज्र प्रहार 2022 च्या 13 व्या आवृत्तीचा समारोप हिमाचल प्रदेशातील बकलोह येथे झाला.

- भारत -अमेरिका संयुक्त विशेष सैन्याच्या वज्र प्रहार 2022 च्या 13 व्या आवृत्तीचा समारोप हिमाचल प्रदेशातील बकलोह येथे झाला. 21 दिवसांच्या संयुक्त प्रशिक्षण सरावात दोन्ही देशांच्या विशेष दलांनी भाग घेतला. संयुक्त प्रशिक्षणामुळे दोन्ही देशांच्या सैन्याला संयुक्त राष्ट्रांच्या चार्टर अंतर्गत संयुक्त वातावरणात हवाई ऑपरेशन्स, विशेष ऑपरेशन्स आणि दहशतवादविरोधी ऑपरेशन्समध्ये प्रशिक्षण देण्याची संधी मिळाली.

वज्र प्रहार व्यायामाबद्दल:

- सध्याच्या जागतिक परिस्थितीच्या पार्श्वभूमीवर दोन्ही देशांसमोरील सुरक्षा आव्हानांच्या दृष्टीने अमेरिकेच्या विशेष दलांसोबत वज्र प्रहारचा सराव महत्त्वपूर्ण आहे. या वार्षिक सरावाचे आयोजन भारत आणि युनायटेड स्टेट्स दरम्यान केले जाते. 12 वी आवृत्ती वॉशिंग्टन, यूएसए येथे ऑक्टोबर 2021 मध्ये आयोजित करण्यात आली होती.

स्वावलंबनाला चालना देण्यासाठी, भारतीय दलांना तिसरी स्वदेशीकरण (Indigenisation List) यादी मिळाली.

- संरक्षण उत्पादनात स्वावलंबनाला प्रोत्साहन देण्यासाठी आणि संरक्षण सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रम (DPSUs) द्वारे कमीत कमी आयात करण्याच्या प्रयत्नांच्या अनुषंगाने, संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह यांनी 28 ऑगस्ट 2022 रोजी धोरणात्मकदृष्ट्या महत्त्वाच्या 780 रेषा बदलण्याच्या तिसऱ्या सकारात्मक स्वदेशीकरण सूचीला (PIL) मंजूरी दिली. युनिट्स (LRUs), उप-प्रणाली आणि घटक ज्यांच्या पलीकडे एक टाइमलाइन आहे ज्यांच्या पलीकडे ते फक्त देशांतर्गत उद्योगातून खरेदी केले जातील. सशस्त्र दलांसाठी जाहीर केलेल्या तीन जनहित याचिकांपेक्षा हे वेगळे आहे.
- "ही यादी डिसेंबर 2021 आणि मार्च 2022 मध्ये प्रकाशित झालेल्या LRUs, उप-प्रणाली, असेंब्ली, उप-असेंबली आणि घटकांच्या दोन जनहित याचिकांच्या पुढे चालू आहे. या सूचीमध्ये 2,500 वस्तू आहेत ज्या आधीच स्वदेशी आहेत आणि 458 (351+107) दिलेल्या वेळेत ज्या वस्तू स्वदेशी बनवल्या जातील," असे मंत्रालयाच्या निवेदनात म्हटले आहे.

पंतप्रधान मोदींच्या हस्ते नवीन नौदलाच्या झेंडाचे अनावरण, INS विक्रांत लाँच केले जाणार आहे.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी 2 सप्टेंबर रोजी विमानवाहू युद्धनौका INS विक्रांत कमिशनिंग सोहळ्यात भारतीय नौदलाचे नवीन झेंडे (नवीन नौदलाचे चिन्ह) प्रकट करतील. ते देशातील पहिल्या विमानवाहू युद्धनौके INS विक्रांतचे औपचारिक उद्घाटन करतील. भारतीय नौदलाला 2 सप्टेंबर रोजी सेंट जॉर्ज क्रॉसशिवाय नवीन नौदल चिन्ह प्राप्त होईल जे ब्रिटिशांनी स्वातंत्र्यपूर्व काळात ठेवल्यापासून त्याच्या ध्वजावर आहे. 2001 ते 2004 दरम्यान अटलबिहारी वाजपेयी पदावर असताना ध्वजारूपन क्रॉस चिन्ह काढून टाकण्यात आले होते, परंतु मनमोहन सिंग यांच्या नेतृत्वाखालील यूपीएने पुन्हा सत्तेवर आल्यानंतर ते पुन्हा स्थापित करण्यात आले.

चेन्नईमध्ये 10 वा राष्ट्रीय सागरी शोध आणि बचाव व्यायाम (SAREX-2022) आयोजित

- भारतीय तटरक्षक दल (ICG) द्वारे चेन्नई येथे 10वा राष्ट्रीय सागरी शोध आणि बचाव सराव SAREX-22 पार पडला. इतर संस्था आणि परदेशी सहभागींसोबत, भारतीय तटरक्षक दलाचे प्रमुख व्ही.एस. पठानिया यांनी "SAREX-2022" या सरावाचे मूल्यांकन केले. आपत्कालीन परिस्थितीत, ICG डॉर्नियर विमानाने जहाजे आणि विमानातून प्रवाशांना कसे वाचवायचे हे दर्शकांना दाखवले.

INS विक्रांत ही स्वदेशी विमानवाहू वाहक पंतप्रधान मोदींनी कमिशन केली आहे.

- INS विक्रांत, भारताची पहिली स्वदेशी विमानवाहू युद्धनौका, कोचीन शिपयार्ड येथे भारतीय नौदलाला पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी नियुक्त केले. 45,000 टन वजनाच्या देशातील सर्वात मोठ्या युद्धनौकेने समुद्रातील चाचण्यांचे एक वर्ष पूर्ण केले आहे. युद्धनौकेच्या बांधणीसाठी 20,000 कोटी रुपये खर्च आला. नवीन नौदल बोधचिन्हाचेही पंतप्रधानांच्या हस्ते अनावरण करण्यात आले.

क्रीडा बातम्या

रेड बुलचा ड्रायव्हर मॅक्स वर्स्टेपेनने बेल्जियन फॉर्म्युला 1 ग्रांड प्रिक्स 2022 जिंकला आहे.

- रेड बुलचा ड्रायव्हर मॅक्स वर्स्टेपेनने बेल्जियन फॉर्म्युला 1 ग्रांड प्री 2022 जिंकला आहे. रेड बुलचा सर्जिओ पेरेझ आणि फेरारीचा कार्लोस सेन्झ अनुक्रमे दुसऱ्या आणि तिसऱ्या स्थानावर राहिला. वर्स्टेपेनने आता या मोसमातील 14 पैकी 9 शर्यती जिंकल्या आहेत. हे त्याचे 71 वे पोजिशन फिनिश होते आणि त्याने या शर्यतीतून 26 गुण जमा केले. वर्स्टेपेनने 2021 मध्ये बेल्जियन जीपी जिंकले.

व्हिक्टर एक्सेलसनने 2022 BWF वर्ल्ड चॅम्पियनशिप एकेरीचे विजेतेपद पटकावले.

- डेन्मार्कच्या व्हिक्टर एक्सेलसनने टोकियो, जपानमध्ये थायलंडच्या कुनलावुत विटिडसर्नला पराभूत करून दुसरे BWF वर्ल्ड चॅम्पियनशिप पुरुष एकेरीचे विजेतेपद पटकावले आहे. जागतिक क्रमवारीत अव्वल स्थानावर असलेल्या एक्सेलसनने या मोसमात फक्त एकच एकेरी सामना गमावला आहे आणि 21 वर्षीय उदयोन्मुख स्टार विटिडसर्नसाठी तो खूप जास्त होता, जो पहिल्या गेममध्ये उडाला होता. या विजयामुळे एक्सेलसनला मोसमातील सहावे विजेतेपद मिळाले.



विविध श्रेणीतील विजेत्यांची यादी

S. No	श्रेणी	विजेता	धावपटू
1.	पुरुष एकेरी	व्हिक्टर एक्सेलसन	कुनलावुत विटिडसर्न
2.	महिला एकेरी	अकाने यामागुची	चेन युफेई
3.	पुरुष दुहेरी	आरोन चिया	सोह वुई यिक
4.	महिला दुहेरी	चेन किंगचेन	जिया यिफन
5.	मिश्र दुहेरी	झेंग सिवेई	हुआंग याकिऑंग

इंग्लंडचा जेम्स अँडरसन आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधील सर्वात यशस्वी वेगवान गोलंदाज ठरला आहे.

- इंग्लंडचा जेम्स अँडरसन आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमध्ये 950 विकेट्स पूर्ण करणारा पहिला वेगवान गोलंदाज ठरला आहे. दक्षिण आफ्रिकेविरुद्धच्या दुसऱ्या कसोटीच्या तिसऱ्या दिवशी त्याने ही ऐतिहासिक कामगिरी केली. त्याने ऑस्ट्रेलियाच्या ग्लेन मॅकग्राचा (949 बळी) विक्रम मोडला. आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधील सर्वात यशस्वी गोलंदाज म्हणजे श्रीलंकेचा फिरकी जादूगार, मुथय्या मुरलीधरन (1347 विकेट), दिवंगत ऑसी फिरकी महान शेन वॉर्न (1000 विकेट) आणि भारतीय फिरकी महान अनिल कुंबळे (956 विकेट) आहेत.

विराट कोहली प्रत्येक फॉर्मॅटमध्ये 100 सामने खेळणारा पहिला भारतीय ठरला आहे.

- क्रिकेट दिग्गज विराट कोहली हा पहिला भारतीय आणि आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट इतिहासातील फक्त दुसरा खेळाडू बनला आहे ज्याने खेळाच्या तिन्ही फॉर्मॅटमध्ये प्रत्येकी 100 सामने खेळले आहेत. आशिया चषक 2022 मधील पाकिस्तानसोबतच्या बहुप्रतीक्षित सामन्यासाठी भारताच्या प्लेइंग इलेव्हनमध्ये त्याचे नाव असताना त्याने त्याच्या नावात आणखी एक रेकॉर्ड केला आहे.
- ऑगस्ट 2008 मध्ये आंतरराष्ट्रीय पदार्पण केल्यापासून कोहलीच्या नावावर आता 102 कसोटी आणि 262 एकदिवसीय सामन्यांव्यतिरिक्त 100 टी-20 सामने आहेत. या फॉर्मॅटमध्ये भारतासाठी त्याची सर्वोत्तम वैयक्तिक धावसंख्या 94 आहे आणि त्याने या फॉर्मॅटमध्ये 30 अर्धशतके केली आहेत. कोहलीचा T20I क्रिकेटमध्ये टीम इंडियासाठी अविश्वसनीय विक्रम आहे ज्याने 50.1 च्या अविश्वसनीय सरासरीने 3308 धावा केल्या आहेत.

रोहित शर्माने मार्टिन गुटिलला मागे टाकत T20 मध्ये सर्वाधिक धावा करणारा फलंदाज बनला आहे.

- भारतीय कर्णधार, रोहित शर्माने न्यूझीलंडच्या मार्टिन गुटिलला मागे टाकत पुरुषांच्या T20 आंतरराष्ट्रीय सामन्यांमध्ये सर्वाधिक धावा करणारा खेळाडू बनला आहे. भारतासाठी सर्वात लहान फॉर्मॅटमध्ये 133 सामन्यांमध्ये रोहित शर्माने आतापर्यंत 4 शतके आणि 26 अर्धशतके केली आहेत. रोहितच्या आता फॉर्मॅटमध्ये 3499 धावा झाल्या आहेत. त्याच्या खालोखाल मार्टिन गुटिलने 3497 धावा केल्या आहेत. पुरुषांच्या T20 आंतरराष्ट्रीय सामन्यांमध्ये 100 सामन्यांत 3341 धावा करणारा विराट कोहली तिसऱ्या क्रमांकावर आहे.

सात्विकसाईराज-चिराग यांनी बॅडमिंटन वर्ल्ड चॅम्पियनशिपमध्ये भारतासाठी पहिले पदक जिंकले.

- जागतिक स्पर्धेत पुरुष दुहेरी स्पर्धेत पदक जिंकणारी सात्विकसाईराज रँकीरेड्डी आणि चिराग शेटी ही पहिली भारतीय जोडी ठरली. सात्विकसाईराज रँकीरेड्डी आणि चिराग शेटी हे जगातील 7 व्या क्रमांकाचे कॉम्बिनेशन आहेत आणि या जोडीने 2022 च्या राष्ट्रकुल क्रीडा स्पर्धेतही सुवर्णपदक पटकावले आहे. कोणत्याही दुहेरी स्पर्धेत भारताचे हे दुसरे जागतिक चॅम्पियनशिप पदक आहे, जागतिक स्पर्धेत भारताचे पहिले पदक ज्वालाने मिळवले होते. गुट्टा आणि अश्विनी पोनप्पा यांनी 2011 च्या महिला दुहेरीत कांस्यपदक जिंकले होते.

अदिले सुमारीवाला यांनी भारतीय ऑलिम्पिक संघटनेचे अंतरिम अध्यक्ष म्हणून पदभार स्वीकारला.

- भारतीय ऑलिम्पिक असोसिएशनने नवीन निवडणुका होईपर्यंत संघटनेचे अध्यक्ष म्हणून अदिल सुमारीवाला यांची निवड केली आहे. IOA चे माजी अध्यक्ष डॉ. नरिंदर ध्रुव बत्रा यांनी 18 जुलै रोजी वैयक्तिक कारणामुळे IOA च्या अध्यक्षपदाचा राजीनामा दिला. त्यानंतर, IOA घटनेच्या कलम 11.1.5 नुसार 31 पैकी 18 कार्यकारिणी सदस्यांनी रिक्त जागा भरण्यासाठी अधोस्वाक्षरी केलेल्या सदस्यांची निवड केली.

राष्ट्रीय क्रीडा दिनानिमित्त क्रीडा मंत्रालय "मीट द चॅम्पियन प्रोजेक्ट" आयोजित करणार आहे.

- राष्ट्रीय क्रीडा दिनानिमित्त, युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्रालय देशभरातील 26 शाळांमध्ये "मीट द चॅम्पियन प्रकल्प" आयोजित करेल. कॉमनवेलथ गेम्स आणि वर्ल्ड चॅम्पियनशिपमध्ये सुवर्णपदक जिंकणारी निखत झरीन, पॅरालिम्पिकमध्ये पदक जिंकणारी भावना पटेल आणि टोकियो ऑलिम्पिकमध्ये पदक जिंकणारा मनप्रीत सिंग हे काही नामवंत खेळाडू आहेत. जो मीट द चॅम्पियन प्रकल्पात भाग घेईल.

AFI आणि HSBC इंडिया भविष्यातील महिला खेळाडूंना पाठिंबा देण्यासाठी सहयोग करतात.

- अॅथलेटिक्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (AFI) ने भारतीय महिला खेळाडूंना, विशेषतः तरुणांना पाठिंबा देण्यासाठी HSBC इंडियासोबत सहयोगाची घोषणा केली. सहकार्याच्या अटीनुसार, हुशार मुलींची अंडर-14 आणि 16 वर्षाखालील राष्ट्रीय आंतरजिल्हा चॅम्पियनशिपमधून निवड केली जाईल आणि त्यांना जागतिक स्तरावर स्पर्धा करण्यासाठी प्रशिक्षित केले जाईल.

माजी लेगस्पिनर राहुल शर्माने निवृत्तीची घोषणा केली.

- भारताचा फिरकी गोलंदाज राहुल शर्माने आंतरराष्ट्रीय आणि देशांतर्गत क्रिकेटमधून निवृत्ती जाहीर केली आहे. 2011 मध्ये, उंच लेग-स्पिनर प्रकाशझोतात आला जेथे त्याने आयपीएलमध्ये पुणे वॉरियर्सचे प्रतिनिधित्व केले. राहुल शर्माने 2011 मध्ये वीरेंद्र सेहवागच्या नेतृत्वाखाली वेस्ट इंडिजविरुद्ध एकदिवसीय क्रिकेटमध्ये पदार्पण केले होते. त्याने 2012 मध्ये एमएस धोनीच्या नेतृत्वाखाली ऑस्ट्रेलियाविरुद्ध टी-20 क्रिकेटमध्ये पदार्पण केले. त्याच वर्षाच्या शेवटी, त्याने श्रीलंका दौऱ्यावर अंतिम मालिका खेळली. या माजी क्रिकेटपटूने सर्व प्रकारच्या क्रिकेटमधून निवृत्ती घेतल्यानंतर एक भावनिक पोस्ट लिहिली आहे.

अमलान बोरगोहेनने ऑल इंडिया रेल्वे सी'शिपमध्ये 100 मीटरचा राष्ट्रीय विक्रम मोडला.

- 200 मीटरचा राष्ट्रीय विक्रम करणाऱ्या अमलान बोरगोहेनने आता 100 मीटरचा विक्रम आपल्या नावावर केला आहे. आसामच्या 24 वर्षीय तरुणाने राय येथील 87 व्या अखिल भारतीय आंतर-रेल्वे ऍथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये 10.25 सेकंद (वाऱ्याचा वेग +1.8, कायदेशीर) अमिय कुमार मल्लिक (10.26 सेकंद) चा सहा वर्षांचा राष्ट्रीय विक्रम मोडला.

भारतातील आगामी अंडर-17 महिला विश्वचषक 2022 मध्ये व्हिडिओ असिस्टंट रेफरी (VAR) तंत्रज्ञान वयोगटातील शोपीसमध्ये पदार्पण करताना दिसेल.

- भारतातील आगामी अंडर-17 महिला विश्वचषक 2022 मध्ये व्हिडिओ असिस्टंट रेफरी (VAR) तंत्रज्ञान वयोगटातील शोपीसमध्ये पदार्पण करताना दिसेल, अशी जागतिक फुटबॉल प्रशासकीय संस्था FIFA ने घोषणा केली. अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघाचे (एआयएफएफ) 11 दिवसांचे निलंबन उठवल्यानंतर फिफाने मंजूर केलेली ही प्रतिष्ठित स्पर्धा भुवनेश्वर (कलिंगा स्टेडियम), मडगाव (जेएलएन स्टेडियम) आणि नवी मुंबई येथे होणार आहे.

WJS चॅम्पियनशिपच्या अंतिम फेरीत पोहोचणारी अपेक्षा फर्नांडिस ही पहिली भारतीय महिला ठरली आहे.

- अपेक्षा फर्नांडिस एकंदर आठव्या स्थानावर राहून ज्युनियर वर्ल्ड फायनलमध्ये पोहोचणारी पहिली भारतीय महिला ठरली. अपेक्षा फर्नांडिसने 2:18.18 वेळेच्या विक्रमासह नवीन राष्ट्रीय विक्रम प्रस्थापित केला. तिने FINA वर्ल्ड ज्युनियर स्विमिंग चॅम्पियनशिप 2022 मध्ये महिलांच्या 200 मीटर बटरफ्लाय फायनलमध्ये 2:19.14 वेळ नोंदवून आठवे स्थान पटकावले.
- मागील राष्ट्रीय विक्रम जून 2022 मध्ये 2:18.39 वाजता सेट केला होता जो अपेक्षा फर्नांडिसने सेट केला होता. तिच्याकडे 0.65s च्या वेगवान प्रतिक्रिया वेळेपैकी एक आहे.

विज्ञान बातम्या

L&T टेक्नॉलॉजीने BMW ग्रुपसोबत इन्फोटेनमेंट क्षेत्रात 5 वर्षांचा करार जिंकला आहे

- L&T टेक्नॉलॉजी सर्व्हिसेस, एक उच्च श्रेणीतील अभियांत्रिकी सेवा प्रदाता, अलीकडेच जाहीर केले की युरोपियन लक्झरी ऑटोमेकर BMW ग्रुपने त्याच्या इन्फोटेनमेंट कन्सोलच्या संचासाठी उच्च-अंतिम अभियांत्रिकी सेवा पुरवण्यासाठी पाच वर्षांचे, बहु-दशलक्ष डॉलर्सचे कंत्राट दिले आहे. संकरित वाहनांचे कुटुंब. फर्मच्या निवेदानुसार, LTTS टीममधील अभियंते सॉफ्टवेअर बिल्ड आणि इंटीग्रेशन, इन्फोटेनमेंट व्हॅल्यूडेशन आणि दोष व्यवस्थापन या क्षेत्रांमध्ये सेवा देतील.

नासाचे आर्टेमिस 1 मून रॉकेट लॉन्च पॅडवर परतले.

- नासाचे आर्टेमिस 1 मून रॉकेट, पूर्वी एक्सप्लोरेशन मिशन-1 म्हणून ओळखले जाणारे, एका ऐतिहासिक चंद्र मोहिमेच्या जवळ एक पाऊल टाकण्यासाठी मंगळवारी रात्री लॉन्च पॅडवर परतले. 29 ऑगस्ट रोजी, NASA त्याच्या अगदी नवीन स्पेस लॉन्च सिस्टम (SLS) लॉन्च करण्याचा मानस आहे, ओरियन अंतराळयानासह जे रॉकेटच्या वर बसलेल्या अंतराळवीरांना होस्ट करण्यासाठी डिझाइन केलेले आहे. 1972 नंतर प्रथमच मानवांना चंद्राच्या पृष्ठभागावर परत आणण्याच्या अंतराळ संस्थेच्या पुढाकारांमध्ये हा एक महत्त्वाचा टप्पा असेल. SLS भव्य रॉकेट चंद्राभोवती कू कॅप्सूल घेऊन जाईल, मानवांसाठी बनवलेल्या कोणत्याही अंतराळ यानापेक्षा, यापूर्वी कधीही केले नसेल. प्रशांत महासागरात स्लॅशडाउनसाठी पृथ्वीवर परत येत आहे.

सीईआरटी-इन सायबर सुरक्षा एक्सरसाईज "सिनर्जी" आयोजित केले.

- इलेक्ट्रॉनिक्स आणि आयटी मंत्रालयाच्या अंतर्गत इंडियन कॉम्प्युटर इमर्जन्सी रिस्पॉन्स टीम (CERT-In) ने सिंगापूरच्या सायबर सिक्युरिटी एजन्सीच्या सहकार्याने 13 देशांसाठी सायबर सिक्युरिटी एक्सरसाईज "सिनर्जी" यशस्वीरित्या डिझाइन आणि आयोजित केली आहे. राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद सचिवालयाच्या नेतृत्वाखाली या गटाचे नेतृत्व भारत करत आहे.

महत्वाचे दिवस

राष्ट्रीय लघु उद्योग दिन 30 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो.

- भारतात, राष्ट्रीय लघु उद्योग दिन दरवर्षी 30 ऑगस्ट रोजी लहान उद्योगांना त्यांच्या एकूण वाढीच्या क्षमतेसाठी आणि वर्षभरात त्यांच्या विकासासाठी मिळालेल्या संधींसाठी समर्थन आणि प्रोत्साहन देण्यासाठी साजरा केला जातो. हा दिवस देशाच्या विकासात छोट्या उद्योगांच्या योगदानाची ओळख करून देतो. केंद्र आणि राज्य सरकारांसाठी हा दिवस लहान उद्योगांना प्रोत्साहन आणि पाठिंबा देण्याची संधी आहे. हे छोटे व्यवसाय भारतातील मोठ्या संख्येने लोकांना रोजगार देतात.
- हा दिवस लघु-उद्योग क्षेत्राची कार्यक्षमता वाढविण्यासाठी सरकारी धोरणांना प्रेरित करतो आणि आकार देतो. सूक्ष्म, लघु आणि मध्यम उद्योग (एमएसएमई) हे मूल्य साखळीचा अविभाज्य भाग आहेत आणि इकोसिस्टमला चालना देण्यासाठी सरकार अथक प्रयत्न करत आहे.

राष्ट्रीय खेल दिवस 2022: 29 ऑगस्ट

- 1905 मध्ये या तारखेला जन्मलेल्या हॉकीचे दिग्गज मेजर ध्यानचंद यांना आदरांजली म्हणून 29 ऑगस्ट रोजी राष्ट्रीय क्रीडा दिन किंवा राष्ट्रीय खेल दिवस साजरा केला जातो. हा दिवस 2012 मध्ये प्रथम नियुक्त केला गेला आणि भारताचा राष्ट्रीय क्रीडा दिवस म्हणून साजरा केला गेला. देश आपल्या क्रीडा तारेचा सन्मान करणारा दिवस साजरा करतो. राष्ट्रपती यावेळी मेजर ध्यानचंद खेलरत्न पुरस्कार, अर्जुन पुरस्कार, द्रोणाचार्य पुरस्कार आणि ध्यानचंद पुरस्कार यासारखे क्रीडा पुरस्कार प्रदान करतात.
- राष्ट्रीय क्रीडा दिनाचे प्राथमिक बोधवाक्य म्हणजे खेळांचे महत्त्व आणि सर्व नागरिकांच्या दैनंदिन जीवनात शारीरिकदृष्ट्या सक्रिय राहणे याविषयी जागरूकता वाढवणे आहे.

अणुचाचण्यांविरुद्ध आंतरराष्ट्रीय दिवस 2022: 29 ऑगस्ट

- आण्विक चाचण्यांविरुद्ध आंतरराष्ट्रीय दिवस 29 ऑगस्ट रोजी अण्वस्त्र चाचणीच्या विनाशकारी परिणामांबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी पाळला जातो. यावर्षी या कार्यक्रमाचा तेरावा वर्धापन दिन आहे. या दिवशी, संयुक्त राष्ट्र एक कार्यक्रम आयोजित करते जे अण्वस्त्र चाचण्या आणि स्फोटांच्या परिणामांबद्दल जनजागृती निर्माण करते आणि अशा आण्विक चाचण्या बंद करण्याच्या आवश्यकतांवर प्रकाश टाकते.

आंतरराष्ट्रीय व्हेल शार्क दिवस 2022: 30 ऑगस्ट

- आंतरराष्ट्रीय व्हेल शार्क दिवस 30 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो आणि या प्रसंगी (आंतरराष्ट्रीय व्हेल शार्क दिवस 2022) ची आठवण म्हणून, उद्देश समजून घेण्याचा प्रयत्न करा. आंतरराष्ट्रीय व्हेल शार्क दिन 2022 हा व्हेल शार्कच्या मूल्याबद्दल आणि त्यांच्या संवर्धनाच्या गरजेबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी आहे. लोक या दिवशी भव्य प्रजातींबद्दल जाणून घेऊ शकतात आणि आंतरराष्ट्रीय व्हेल शार्क दिन 2022 रोजी त्यांचे संरक्षण करण्यासाठी कारवाई करू शकतात.

आफ्रिकन वंशाच्या लोकांसाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस 31 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो.

- आफ्रिकन वंशाच्या लोकांसाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस 31 ऑगस्ट रोजी जगभरात साजरा केला जातो. हा दिवस प्रथम 2021 मध्ये साजरा करण्यात आला, आफ्रिकन वंशाच्या लोकांसाठी आंतरराष्ट्रीय दशक (2015-2024), ज्यामध्ये मान्यता, न्याय आणि विकासाला चालना देण्यासाठी राज्ये आणि आंतरराष्ट्रीय समुदायाच्या इतर सदस्यांकडून ठोस कृती करण्याची आवश्यकता आहे.

राष्ट्रीय पोषण सप्ताह 2022: 1 ते 7 सप्टेंबर

- भारतात दरवर्षी सप्टेंबरचा पहिला आठवडा राष्ट्रीय पोषण सप्ताह म्हणून साजरा केला जातो. हा सप्ताह दरवर्षी 1 ते 7 सप्टेंबर दरम्यान साजरा केला जातो. निरोगी जीवनशैली टिकवून ठेवण्यासाठी निरोगी खाण्याच्या पद्धती आणि योग्य पोषण याविषयी सर्वसामान्यांमध्ये जागरूकता निर्माण करणे हा या सप्ताहाचा उद्देश आहे. सरकार या आठवडाभर पोषण जागृतीसाठी कार्यक्रम सुरू करते.
- World of Flavors ही 2022 च्या राष्ट्रीय पोषण सप्ताहची थीम आहे.

जागतिक नारळ दिवस 2022: 2 सप्टेंबर

- जागतिक नारळ दिन दरवर्षी 2 सप्टेंबर रोजी साजरा केला जातो. नारळाचे मूल्य आणि फायदे यावर जोर देण्यासाठी आणि त्याचा प्रसार करण्यासाठी हा दिवस पाळला जातो. अन्न, इंधन, औषध, सौंदर्य प्रसाधने, बांधकाम साहित्य आणि इतर विविध उपयोगांमध्ये बहुमुखी वापरामुळे नारळाच्या पामला अनेकदा 'tree of life' म्हटले जाते.

महिला आणि बाल विकास मंत्रालय 1 सप्टेंबर ते 30 सप्टेंबर पर्यंत देशभरात 5 वा राष्ट्रीय पोषण माह 2022 साजरा करत आहे.

- महिला आणि बाल विकास मंत्रालय 1 सप्टेंबर ते 30 सप्टेंबर पर्यंत देशभरात 5 वा राष्ट्रीय पोषण माह 2022 साजरा करत आहे. राष्ट्रीय पोषण माह हे पोषण आणि चांगले आरोग्य या विषयावर लक्ष केंद्रित करण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून काम करते. पोषण आणि चांगले आरोग्य या विषयावर लक्ष केंद्रित करण्यासाठी माह एक व्यासपीठ म्हणून काम करते. 5 व्या राष्ट्रीय पोषण माहमध्ये, सुपोषित भारताचे पंतप्रधानांचे स्वप्न पूर्ण करण्यासाठी जनआंदोलनाचे जन भागिदारीमध्ये रूपांतर करण्याचा उद्देश आहे. पोशन माह 2022 ची केंद्रीय थीम महिला और स्वास्थ्य" आणि "बच्चा और शिक्षा" आहे.

निधन बातम्या

प्रख्यात अर्थतज्ञ अभिजित सेन यांचे निधन

- प्रख्यात अर्थतज्ञ आणि नियोजन आयोगाचे माजी सदस्य, अभिजित सेन यांचे ७२ व्या वर्षी निधन झाले. ते पंतप्रधान मनमोहन सिंग यांच्या कार्यकाळात २००४ ते २०१४ पर्यंत नियोजन आयोगाचे सदस्य होते. २०१० मध्ये सार्वजनिक सेवेसाठी त्यांना पद्मभूषण पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. आपल्या कारकिर्दीत, त्यांनी जवाहरलाल नेहरू विद्यापीठ, नवी दिल्ली येथे अर्थशास्त्र शिकवले आणि कृषी खर्च आणि किंमत आयोगाच्या अध्यक्षसह अनेक महत्त्वाच्या सरकारी पदांवर काम केले.

शीतयुद्धाचा अंत करणारे शेवटचे सोव्हिएत नेते मिखाईल गोर्बाचेव्ह यांचे वयाच्या 91 व्या वर्षी निधन

- मिखाईल गोर्बाचेव्ह, ज्यांनी सोव्हिएत युनियनचा शेवटचा नेता म्हणून ढासळत चाललेल्या साम्राज्याला वाचवण्यासाठी एक पराभूत लढाई लढवली पण विलक्षण सुधारणा घडवून आणल्या ज्यामुळे शीतयुद्धाचा अंत झाला. ते 91 वर्षांचे होते. सेंट्रल क्लिनिकल हॉस्पिटलने एका निवेदनात म्हटले आहे की गोर्बाचेव्ह यांचे दीर्घ आजारानंतर निधन झाले. इतर तपशील दिलेला नाही. सात वर्षांपेक्षा कमी काळ सत्तेत असतानाही, गोर्बाचेव्ह यांनी बदलांची चित्तथरारक मालिका सुरू केली. परंतु त्यांनी त्वरीत त्याला मागे टाकले आणि परिणामी हुकूमशाही सोव्हिएत राज्य कोसळले, पूर्व युरोपीय राष्ट्रांना रशियन वर्चस्वातून मुक्त केले आणि पूर्व-पश्चिम आण्विक संघर्षाच्या दशकांचा अंत झाला.

ऑस्कर विजेते पिक्सर ॲनिमेटर राल्फ एग्लेस्टन यांचे निधन

- ऑस्कर पुरस्कार विजेते ॲनिमेटर, राल्फ एग्लेस्टन यांचे वयाच्या 56 व्या वर्षी कॅलिफोर्निया, युनायटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका (यूएसए) येथे स्वादुपिंडाच्या कर्करोगाने निधन झाले. त्यांचा जन्म 18 ऑक्टोबर 1965 रोजी लेक चार्ल्स, लुईझियाना (युनायटेड स्टेट्स) येथे झाला. तो एक अमेरिकन ॲनिमेटर, कला दिग्दर्शक, स्टोरीबोर्ड कलाकार, लेखक, चित्रपट दिग्दर्शक आणि पिक्सर ॲनिमेशन स्टुडिओमध्ये प्रॉडक्शन डिझायनर होते.



पुस्तके आणि लेखक बातम्या

इंडियाज इकॉनॉमी फ्रॉम नेहरू टू मोदी: अ ब्रीफ हिस्ट्री' या पुस्तकाचे प्रकाशन होणार आहे.

- पुलाप्रे बालकृष्णन यांनी लिहिलेले 'इंडियाज इकॉनॉमी फ्रॉम नेहरू टू मोदी: अ ब्रीफ हिस्ट्री' नावाचे नवीन पुस्तक लवकरच प्रकाशित होणार आहे. इंडियाज इकॉनॉमी फ्रॉम नेहरू टू मोदी: अ ब्रीफ हिस्ट्री' हे पुस्तक भारताच्या आर्थिक प्रगतीबद्दल पं. जवाहरलाल नेहरू ते सध्याचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी.

"सायन्स बिहायिंड सूर्यनमस्कार" या पुस्तकाचे अनावरण डॉ. कालूभाई यांनी केले.

- आयुष राज्यमंत्री, डॉ मुंजपारा महेंद्रभाई कालूभाई यांनी AIIA मधील सर्वात सुप्रसिद्ध योग आसनांपैकी एकावरील पुराव्यावर आधारित संशोधनाचा संग्रह "सायन्स बिहायिंड सूर्यनमस्कार" या पुस्तकाचे प्रकाशन केले. हे पुस्तक अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थेने (AIIA) आरोग्यवृत्त आणि योग विभागाच्या AIIA द्वारे संकलित केले आहे.

अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या

कुशमन आणि वेकफिल्डच्या अहवालानुसार, टॉप टेक हबच्या यादीत आशिया पॅसिफिक प्रदेशात बेंगळुरू दुसऱ्या क्रमांकावर आहे.

- कुशमन आणि वेकफिल्डच्या अहवालानुसार, शीर्ष टेक हब्सच्या यादीत आशिया पॅसिफिक प्रदेशात बेंगळुरू दुसऱ्या क्रमांकावर आहे आणि चीनच्या बीजिंगच्या मागे आहे. 'टेक सिटीज: द ग्लोबल इंटरसेक्शन ऑफ टॅलेंट अँड रिअल इस्टेट' या अहवालात जगभरातील 115 वेगवेगळ्या 'टेक शहरांचा' अभ्यास करण्यात आला आहे. बीजिंग आणि बेंगळूरूनंतर या यादीत चेन्नई, दिल्ली आणि हैदराबाद ही आणखी तीन भारतीय शहरे आहेत. APAC च्या 14 शहरांच्या यादीत आठव्या आणि नवव्या क्रमांकासह मुंबई आणि पुण्याने टॉप-10 मध्येही स्थान मिळवले आहे.

भारताने चीन आणि यूकेला मागे टाकून जगातील 10 व्या क्रमांकाचा जीवन विमा कंपनी बनला आहे.

- बेनोरी नॉलेज, कस्टम रिसर्च आणि अॅनालिटिक्स सोल्यूशन्सचे अत्याधुनिक प्रदाता, द्वारे उद्योगाच्या कामगिरीचा मागोवा घेणारा सर्वात अलीकडील अहवाल, 2017-2022 पासून 11% च्या CAGR वर जीवन विमा क्षेत्राची वाढ ठळक केली आहे आणि CAGR वर वाढण्याचा अंदाज आहे. पुढील पाच वर्षांत 9%. कोविड-19 महामारीच्या अनिश्चिततेमुळे ग्राहकांना त्यांच्या आर्थिक सुरक्षिततेला बळकटी देणाऱ्या वस्तूवर पैसे खर्च करणे पूर्वीपेक्षा अधिक महत्वाचे बनले आहे, त्यापैकी एक जीवन विमा आहे.

भारताचे गौतम अदानी आता जगातील तिसऱ्या क्रमांकाचे श्रीमंत व्यक्ती आहेत.

- भारताचे गौतम अदानी आता जगातील तिसऱ्या क्रमांकाचे श्रीमंत व्यक्ती आहेत. ब्लूमबर्ग बिलियनेअर्स इंडेक्सच्या क्रमवारीत अदानी समूहाच्या अध्यक्षानी लुई व्हिटॉनचे अध्यक्ष बर्नार्ड अर्नाल्टला मागे टाकले आहे. एकूण USD 137.4 अब्ज संपत्तीसह, 60 वर्षीय अदानी आता रॅकिंगमध्ये उद्योगपती एलोन मस्क आणि जेफ बेझोस यांच्या मागे आहेत. ब्लूमबर्ग अब्जाधीश इंडेक्सच्या पहिल्या तीनमध्ये आशियाई व्यक्तीने प्रवेश करण्याची ही पहिलीच वेळ आहे.

महत्त्वाचे मुद्दे:

- ताज्या ब्लूमबर्ग अब्जाधीश निर्देशांकात, रिलायन्सचे प्रमुख मुकेश अंबानी एकूण USD 91.9 अब्ज संपत्तीसह 11 व्या क्रमांकावर आहेत.
- हा निर्देशांक हा जगातील सर्वात श्रीमंत व्यक्तींची दैनिक क्रमवारी आहे. प्रत्येक अब्जाधीशांच्या प्रोफाइल पृष्ठावरील निव्वळ मूल्याच्या विश्लेषणामध्ये गणनेचे तपशील दिलेले आहेत. न्यूयॉर्कमधील प्रत्येक ट्रेडिंग दिवसाच्या शेवटी आकडे अद्यतनित केले जातात.
- एलोन मस्क आणि जेफ बेझोस यांची एकूण संपत्ती सध्या अनुक्रमे USD 251 अब्ज आणि USD 153 अब्ज इतकी आहे.

2019 पासून महिलांवरील सायबर गुन्ह्यांमध्ये 28% वाढ झाली आहे.

- 2021 मध्ये सायबर गुन्ह्यांची संख्या 18.4 टक्क्यांपर्यंत वाढली आहे आणि नॅशनल क्राइम रेकॉर्ड ब्युरोने जारी केलेल्या अहवालात महिलांविरुद्धच्या अशा प्रकरणांमध्ये 28 टक्के वाढ झाली आहे. महिलांविरुद्धच्या सायबर गुन्ह्यांमध्ये सायबर-धमकावणे आणि ब्लॅकमेलिंग, सायबर पोर्नोग्राफी, अश्लील साहित्य पोस्ट करणे, स्टॅकिंग, बदनामी, मॉर्फिंग इत्यादींचा समावेश होतो. महिलांविरुद्धच्या सायबर गुन्ह्यांमध्ये 61 टक्के वाटा असलेली शीर्ष पाच राज्ये 2,243 प्रकरणांसह कर्नाटक पहिल्या क्रमांकावर आहेत. 2021, महाराष्ट्रात 1,687 प्रकरणे आणि उत्तर प्रदेशात 958 प्रकरणे आहेत. महिलांवरील सायबर गुन्ह्यांसह सर्व सायबर गुन्ह्यांमध्ये तेलंगणाचा सर्वाधिक वाटा आहे, जो 2019 मध्ये 2,691 वरून 2021 मध्ये 10,303 पर्यंत वाढून 282 टक्के झाला आहे.

NCRB ने भारतातील अपघाती मृत्यू आणि आत्महत्या 2021 या शीर्षकाचा अहवाल प्रकाशित केला.

- नॅशनल क्राइम रेकॉर्ड ब्युरो (NCRB) ने अपघाती मृत्यू आणि आत्महत्यांचा अहवाल जारी केला, त्यानुसार 2021 मध्ये भारतातील आत्महत्येशी संबंधित मृत्यूंची संख्या सर्वकालीन

उच्चांकावर पोहोचली. 2017 मध्ये 1.64 लाख लोकांनी आत्महत्या केल्या, त्या तुलनेत 7.2% वाढ 2020, जेव्हा 1.53 लाख लोकांनी असे केले होते. 1967 पासून, ज्या पहिल्या वर्षी आकडेवारी उपलब्ध आहे, त्याआधीच्या तुलनेत आत्महत्येशी संबंधित मृत्यूचे प्रमाण अधिक आहे. अपघाती मृत्यू आणि आत्महत्या अहवालानुसार, यावेळेपर्यंत प्रति 100,000 व्यक्तींमागे 11.3 आत्महत्या झाल्या आहेत.

लाइफ इन्शुरन्स कंपनी (LIC) मार्केट कॅपिटलायझेशननुसार पहिल्या 10 कंपन्यांच्या बाहेर आहे कारण तिची जागा बजाज फायनान्स आणि अदानी ट्रान्समिशनने घेतली आहे.

- लाइफ इन्शुरन्स कंपनी (LIC) ही बाजार भांडवलानुसार पहिल्या 10 कंपन्यांच्या बाहेर आहे कारण तिची जागा बजाज फायनान्स आणि अदानी ट्रान्समिशनने घेतली आहे. एलआयसी यादीत 11 व्या स्थानावर, बजाज फायनान्स 10 व्या आणि अदानी ट्रान्समिशन 9व्या स्थानावर आहे. अदानी ट्रान्समिशनने BSE वर ₹4.43 लाख कोटीच्या बाजार मूल्यासह शीर्ष 10 यादीत प्रवेश केला, जो बजाज फायनान्सच्या ₹4.42 लाख कोटी आणि LIC च्या ₹4.26 लाख कोटीच्या एकूण एमकॅपपेक्षा जास्त आहे.

Forbes Asia ने 'Forbes Asia-100 to Watch 2022' या यादीची दुसरी आवृत्ती प्रसिद्ध केली.

Forbes Asia ने 'Forbes Asia-100 to Watch 2022' या यादीची दुसरी आवृत्ती प्रसिद्ध केली. ही यादी आशिया-पॅसिफिक प्रदेशात वाढणाऱ्या छोट्या कंपन्या आणि स्टार्टअप्सवर प्रकाश टाकते. 2022 च्या यादीत भारतातील 11 स्टार्ट-अप कंपन्यांसह सिंगापूरमधील 19 कंपन्यांचा समावेश आहे, त्यानंतर हाँगकाँगमधील 16, दक्षिण कोरियातील 15 आणि चीनमधील 13 कंपन्यांचा समावेश आहे. फोर्ब्सच्या मते, जैवतंत्रज्ञान आणि आरोग्यसेवा, ई-कॉमर्स आणि रिटेल आणि वित्त यांचा समावेश असलेल्या 11 श्रेणींमध्ये 15 देश आणि प्रदेशांचे प्रतिनिधित्व केले जाते.



भारतीय स्टार्टअप्स 'फोर्ब्स एशिया-100 टू वॉच' यादी

Company	CEO	Founded Year	Category
TartanSense	Jaisimha Rao	2015	Agriculture
Gramhet	Pankaj Prakash	2020	Agriculture
Bijak	Nakul Upadhye	2019	Agriculture
Animall	Neetu Yadav	2019	Agriculture
Agrostar	Shardul Sheth	2013	Agriculture
Pocket FM	Rohan Nayak	2018	Entertainment & Media
Euler Motors	Saurav Kumar	2018	Logistics & Transportation
Park+	Amit Lakhota	2019	Logistics & Transportation
FRND	Bhanu Pratap Singh Tanwar	2018	Consumer Technology
Bijnis	Siddharth Vij	2015	E-commerce & Retail
GoKwik	Chirag Taneja	2020	E-commerce & Retail

जागतिक बँकेने COVID-19 संकट धोरणांना भारताच्या प्रभावी प्रतिसादाचे कौतुक केले.

- जागतिक बँकेने कोविड-19 ला भारताच्या प्रभावी प्रतिसादाचे कौतुक केले: जागतिक बँकेने केंद्रीकृत खरेदी, दीर्घकालीन बाजार विकासासाठी समर्थन आणि आपत्कालीन वैद्यकीय उपकरणे (EME) च्या उत्पादनासाठी भारत सरकारच्या निर्णयाची कबुली दिली. "India Covid-19 Procurement: Challenges, Innovations, and Lessons" या शीर्षकाच्या पेपरमध्ये देशातील सार्वजनिक आरोग्य आणिबाणीच्या काळात निर्यातीच्या सुरुवातीच्या निर्बंधांनी त्याच्या बाजूने काम केले.

विविध बातम्या

भ्रष्ट अधिकाऱ्यांना शिक्षा करण्याचे निर्देश नाकारल्याबद्दल CVC च्या यादीत रेल्वे अव्वल आहे.

- भ्रष्ट अधिकारी आणि कर्मचारांविरुद्ध CVC च्या शिफारशीकडे दुर्लक्ष करणाऱ्या आणि त्यांच्या स्वतःच्या अनुशासनात्मक प्रक्रियेनुसार प्रकरणांचे निराकरण करणाऱ्या सरकारी संस्थांच्या यादीत रेल्वे मंत्रालय अव्वल आहे. 2021 च्या वार्षिक अहवालात अशाच प्रकारच्या 55 घटना सरकारी संस्थांमध्ये आढळून आल्या होत्या, त्यापैकी 11 रेल्वेमध्ये होत्या.

महत्त्वाचे मुद्दे

- रेल्वेसह, भारतीय लघु उद्योग विकास बँक (SIDBI), बँक ऑफ इंडिया आणि दिल्ली जल बोर्ड यांच्याकडे प्रत्येकी चार प्रकरणे होती आणि CVC नुसार, महानदी कोलफिल्ड्स लिमिटेडने अशा परिस्थितीत त्यांच्या तीन कामगारांचे संरक्षण केले.
- इंडियन ओव्हरसीज बँक, बँक ऑफ महाराष्ट्र, मद्रास फर्टिलायझर्स लिमिटेड, इंदिरा गांधी नॅशनल ओपन युनिव्हर्सिटी, आणि उत्तर दिल्ली महानगरपालिका (जी आता दिल्लीच्या युनिफाइड महानगरपालिकेचा भाग आहे) या प्रकरणांमध्ये गुंतलेल्या दोन संस्था म्हणून सूचीबद्ध आहेत,

- मारुती सुझुकी इंडिया मुख्यालय: नवी दिल्ली.
- विद्यापीठ अनुदान आयोगाची स्थापना: 1956;
- विद्यापीठ अनुदान आयोगाचे मुख्यालय: नवी दिल्ली;
- विद्यापीठ अनुदान आयोगाचे अध्यक्ष: ममिदला जगदेश कुमार.
- जम्मू आणि काश्मीरचे लेफ्टनंट गव्हर्नर: मनोज सिन्हा.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- नीती आयोगाचे उपाध्यक्ष: सुमन बेरी;
- नीती आयोग सीईओ: परमेश्वरन अय्यर.
- मारुती सुझुकी इंडियाचे व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी: हिसाशी ताकेउची;
- मारुती सुझुकी इंडियाची स्थापना: 24 फेब्रुवारी 1981, गुरुग्राम;

MARATHI

क्रांती MPSC COMBINE GROUP C

पूर्व परीक्षा विशेष बॅच

(लिपिक टंकलेखक, उद्योग निरीक्षक, कार सहाय्यक, दुय्यम निरीक्षक उत्पादन शुल्क, तांत्रिक सहाय्यक- विमा संचालनालय)

Starts Aug 1, 2022 6 PM to 9 PM

Adda247

मराठी

MARATHI

पिंपरी चिंचवड महानगरपालिका

गट ब आणि गट क संवर्ग

विशेष बॅच

Starts Sept 6, 2022 8 AM to 12 PM

MARATHI

आकार महाराष्ट्र तांत्रिक सेवा बॅच

Starts Sept 12, 2022 सकाळी 10 ते 12 दुपारी 1 ते 4

MARATHI

दि ठाणे जिल्हा मध्यवर्ती सहकारी बँक लिमिटेड, ठाणे

ज्युनिअर बँकिंग असिस्टंट आणि शिपाई भरती

विशेष बॅच

Starts Sept 9, 2022 2 PM to 6 PM